

LA SOLUCION DE LA CRISIS

Chapaprieta ha logrado formar Gobierno con la colaboración del bloque y de la Lliga.

CHAPAPRIETA CONTINUA LAS GESTIONES

A las nueve de la mañana salió de su domicilio Chapaprieta, para continuar las gestiones encaminadas a la formación de Gobierno.

Al hablar con los periodistas, les dijo:

—Si ustedes fueran tan buenos, yo les recibiría a las doce, para decirles las gestiones que he realizado. Así no tendrían que molestarse.

—Es que nuestra obligación nos fuerza a seguirle.

—Bueno, como ustedes quieran. Yo voy ahora a continuar mis gestiones.

CONFERENCIA CON GIL ROBLES

Desde su domicilio se dirigió Chapaprieta al Ministerio de la Guerra, donde permaneció conferenciando con Gil Robles hasta las diez y media. Al abandonar el palacio de Buenavista, manifestó:

—Aquí ya he terminado, y no tengo que volver.

—¿Han llegado ustedes a un acuerdo? —Sí; desde luego.

—¿A qué hora habrá Gobierno? —No sé si habrá Gobierno; de haberlo, será hacia mediodía. Ahora voy a visitar a Martínez de Velasco.

—¿Le quedan por realizar muchas gestiones? —No; pienso terminar en seguida.

A ENTREVISTARSE CON MARTINEZ DE VELASCO

La conferencia entre Chapaprieta y Martínez de Velasco duró veinticinco minutos.

Al salir, dijo el ministro dimisionario de Hacienda:

—Todo va bien. Ahora voy a la Presidencia del Consejo.

ESPERANDO A LERROUX

Momentos después llegaba Chapaprieta al palacio de la Castellana. Como el presidente dimisionario no había llegado todavía, el encargado de formar Gobierno subió al despacho oficial de Lerroux, para esperar allí la llegada de éste.

GIL ROBLES Y LERROUX

Terminada la entrevista celebrada por Gil Robles y Chapaprieta, el ministro dimisionario de la Guerra se dirigió al domicilio particular de Lerroux, donde permaneció unos diez minutos.

Al salir, dijo a los periodistas:

—He venido a hablar con el jefe del Gobierno dimisionario acerca de asuntos pendientes de aquel Gobierno, y, naturalmente, hemos cambiado impresiones sobre el momento político actual.

—¿Cree usted que hoy habrá Gobierno? —Espero que a mediodía haya Gobierno.

LERROUX Y CHAPAPRIETA

Lerroux llegó a la Presidencia del Consejo a las diez y media.

Un informador le dijo:

—Don Alejandro, tiene usted ya una visita.

—¿Pero ha llegado ya Chapaprieta? En ese caso, voy a hablar un rato con él.

—¿Puede usted darnos alguna referencia de la entrevista con Gil Robles? —El ministro dimisionario de la Guerra me llamó por teléfono, para preguntarme si podíamos cambiar impresiones esta tarde, y yo le contesté que estaba en mi domicilio a su disposición.

La entrevista ha tenido que ser breve, porque Chapaprieta me avisó de que se dirigía a la Presidencia del Consejo, y como no hemos terminado de hablar, quizá volvamos a reunirnos Gil Robles y yo a última hora de la tarde.

Cuando estaban reunidos Lerroux y Chapaprieta, llegó a la Presidencia el ministro dimisionario de Estado, don Juan José Rocha.

—Vengo—dijo—para visitar a don Alejandro.

—¿Qué impresión tiene usted acerca de la marcha de la crisis? —Ahora yo no sé cómo estará esto; pero anoche, Lerroux me dijo que estaba dispuesto a dar toda clase de facilidades a Chapaprieta para que llegara a formar Gobierno.

A las once y veinte terminó la reunión en la Presidencia del Consejo. El señor Chapaprieta manifestó:

—Todo sigue bien. Ahora voy a ver a don Melquíades Álvarez.

—¿Sigue usted con la misma impresión que esta mañana? —Sí; tengo buena impresión.

—¿Dónde irá usted después de casa de don Melquíades? —No lo sé. Posiblemente, después de

esa, haré mi última visita; pero no tengo todavía mi plan formado.

—¿Cuándo visitará usted al presidente de la República? —Supongo que alrededor de la una.

El señor Chapaprieta marchó a casa de don Melquíades Álvarez, donde llegó momentos después.

LA ENTREVISTA CON MELQUIADES ALVAREZ

La entrevista entre los señores Chapaprieta y Melquíades Álvarez duró escasamente diez minutos.

El señor Chapaprieta se limitó a manifestar:

—Lo mismo que antes. Luego se lo diré a ustedes todo. Ahora voy a mi domicilio un momento.

Don Melquíades Álvarez dió la siguiente referencia de la conversación:

—Los mismos ofrecimientos anteriores. Mi impresión es que no hay causa que impida al señor Chapaprieta formar Gobierno, y que podrá tenerlo constituido a mediodía o por la tarde.

—Es que parece—dijo un informador—que han surgido dificultades, especialmente en lo que se refiere al señor Cambó.

—No me lo explicó—contestó don Melquíades Álvarez—. Yo no sé nada de eso. ¿Qué dificultades pueden ser? ¿Ustedes lo saben? —Un informador aclaró:

—Es natural que cuando la Lliga va a formar parte del Gobierno pida concesiones para Cataluña, como, por ejemplo, la derogación de la ley de 2 de enero.

—¡Ah!—contestó el señor Álvarez—, entonces, por eso será, y acaso tenga que volver a conferenciar el señor Chapaprieta con el jefe de la Lliga.

Se le preguntó también si le había hecho ofrecimientos para que colaborase personalmente en el Gobierno.

—Ya he dicho que personalmente no puedo colaborar. No por razones políticas, sino puramente particulares; pero como ayer le he dado toda clase de facilidades para que designe el representante que quiera del Partido Liberal Democrata, incluso, si no quiere representante mío, el apoyo decidido y firme de mi minoría.

PRESIDENCIA Y HACIENDA, Chapaprieta.
ESTADO, Lerroux.
GUERRA, Gil Robles.
MARINA, Rahola.
GOBERNACION, De Pablo Blanco.

EL NUEVO GOBIERNO

OBRAS PUBLICAS Y COMUNICACIONES, Lucía.
INSTRUCCION PUBLICA, Rocha.
TRABAJO Y JUSTICIA, Salmán.
AGRICULTURA, INDUSTRIA Y COMERCIO, Martínez de Velasco.

—Entonces—dijo un periodista—¿su impresión es...?

—Pues que el señor Chapaprieta continúa realizando gestiones.

—¿Y cree usted que habrá Gobierno hoy? —Seguramente.

A PALACIO

Desde casa de don Melquíades Álvarez, el señor Chapaprieta marchó a su domicilio, donde recibió, a las doce y media de la mañana, la visita del jefe de la Ceda, señor Gil Robles, quien se limitó a decir a los periodistas:

—Vengo a hablar cinco minutos con el señor Chapaprieta.

Hasta la una y cuarto de la tarde



don Joaquín Chapaprieta, que ayer ha formado nuevo Gobierno.

IMPRESIONES DEL DIA

(De nuestro redactor en Madrid, Emilio Herrero).

Chapaprieta ha formado Gobierno.--Las sesiones de Cortes se reanudarán el 1 de octubre.--Hacia el restablecimiento de las garantías constitucionales.--Modalidades de la crisis.--El día en Ginebra.--Abisinia ha comenzado la movilización.

Madrid.—Ya hay Gobierno. La noticia tiene para el repórter el sabor de una grata tregua en la tarea.

La tramitación de una crisis lenta constituye para nosotros un revulsivo del sistema nervioso. Aparte de todo lo que encierra de laberíntico el proceso del planteamiento de un pleito político, las llamadas telefónicas, con abrumadora persistencia, llegan a desconcertar el temple temperamental.

Hay un momento en que tan automática es la llamada como la respuesta: «Todavía no hay nada. No sabemos si declinará. No hacemos caso de rumores. Desconocemos si ese nombre figura en la lista. Mande usted lo que quiera.»

Desde Cáceres nos ha llamado a conferencia telefónica el señor Yáñez dos veces por día. Nos tutea, y se ha permitido solicitar prórroga. Cuando, por cortesía, le hemos facilitado la lista del Gobierno formado por don Joaquín Chapaprieta, seguimos ignorando quién será este señor Yáñez de Cáceres.

No se nos oculta que estos episodios no tienen la menor trascendencia en la tramitación de una crisis; pero todavía, ante las albas cuartillas, nos parece oír el tintineo de nuestros implacables perseguidores del teléfono.

Pensando en el futuro, sospechamos que todas las crisis que se sucedan tendrán una gestación de varios días. Ahora se interpone un bloque; más adelante, el obstáculo será otro.

Las crisis de Gobierno nos sumen en un poco de perplejidad porque abundan las mezquindades, pero siempre dejan en la estela de su desarrollo enseñanzas interesantes de su actuación, y pasando al tablero juegan presunciones respetables y aspiraciones nimias.

Sin veladuras, los periódicos han ido marcando diferencias dentro del bloque gubernamental, como si vislumbraran el caso de su poderío.

Pero, en fin, el hecho es que don Joaquín Chapaprieta, que comenzó ayer rotundamente sus gestiones, ha logrado con éxito el objetivo de «for-

mar un Gobierno menos amplio, que, desde su composición a su obra, y con el apoyo de las Cortes, mejor, y en ningún modo pueda agravar, la infortunada tirantez de la vida española.»

A las Cortes ha de presentarse el 1 de octubre el Gobierno, y cumplimiento del precepto constitucional; le aguarda la reforma de la ley Electoral y la lectura de la obra presupuestaria, ya en marcha, e iniciada con acierto por el jefe del Gobierno y ministro de Hacienda.

Va a contar este Gobierno con unos 270 votos en el Parlamento, de procedencia del bloque y de los grupos afines que le han ofrecido el apoyo.

Asoma como una remota esperanza la posibilidad de que tenga efectividad la reforma constitucional.

Para que la pacificación de los espíritus se logre, como cuestión previa planteará el restablecimiento de las garantías constitucionales.

Con la composición del nuevo Gobierno, los ministros de la Ceda se reducen de cinco a tres. Conservan los radicales los tres ministros, al igual que en el Gobierno anterior. Los agrarios, que en este pleito no han tenido ninguna ventaja, obtienen nada más que la cartera de su jefe, el señor Martínez de Velasco. Los regionalistas sustituyen, con la entrada de un ministro, al liberal democrata. El señor Chapaprieta no pierde su significación de independiente.

Con dos ministros nuevos cuenta el Gobierno. Don Joaquín de Pablo Blanco llega muy joven al Ministerio de la Gobernación. Es el benjamín del Gabinete. Ha desempeñado ya la Subsecretaría de Trabajo y la de Gobernación, y ha presidido con éxito la Comisión de Suplicatorios, como experto juriscónsulto.

Existía, al parecer, interés en que el nuevo Gobierno estuviera representado única y exclusivamente por parlamentarios, y de ahí nació el que se haya prescindido del señor Portela Valladares, cuya gestión es unanimemente ensalzada.

Don Manuel Portela es de esos mi-

nistros que parece que se van, pero vuelven.

En don Joaquín de Pablo existen no sólo condiciones de notoria capacidad y austeridad republicana, sino que su carácter inflexible le ha de permitir, al frente de la cartera de Gobernación, mantener hábilmente el orden público.

Su primera declaración ha sido que está dispuesto a acabar con el monopolio de la pistola.

Don Pedro Rahola es otro de los ministros nuevos. Comenzó su actuación política en tiempos de Solidaridad Catalana. Desde entonces milita en la Lliga Regionalista, al lado del señor Cambó. Fué diputado de las Constituyentes, y ostenta una de las vicepresidencias de la Cámara.

Todavía después de solucionada la crisis se arrastran en los comentarios las conversaciones preliminares del señor Chapaprieta para formar Gobierno, que pasan a segundo término en el interés periodístico.

Los señores Rocha y Rahola conocieron sus respectivas designaciones de ministros después de hacerse pública la lista del nuevo Gobierno.

En resumen, que esta, como todas las crisis, tiene su sentido. Ya se irán dibujando sus rendimientos.

Volvamos ahora los ojos a los magnos problemas que pesan como losa de plomo sobre los que atentamente cuidan de las directrices de los intereses del país.

Todo lo demás es accesorio, por el afán de hacer ruido. Al tiempo.

★

Siguen laborando en Ginebra estadistas y diplomáticos para evitar, hasta ahora inútilmente, las intervenciones armadas.

Italia busca con empeño inflexible que se le autorice concretamente a merendarse a Etiopía, tomando como blanco de sus preferencias a los negros del imperio del Negus. Y así sigue hoy, como ayer apuntando el temo

para someterla a la aprobación de su excelencia, el señor Chapaprieta contestó:

—Llevo buenas intenciones.

Minutos después llegó al Palacio Nacional, donde dijo únicamente, a preguntas de los periodistas, que no podía decirles más sino que iba a visitar al jefe del Estado.

EN LA PRESIDENCIA

De doce a doce y media conferenciaron en la Presidencia del Consejo los señores Lerroux y Gil Robles.

Al salir, el jefe de la Ceda dijo a los periodistas:

—He conferenciado con el señor Lerroux para ultimar algunos detalles.

—¿Pero habrá Gobierno hoy?—preguntaron los informadores.

—Indudablemente. A mediodía habrá Gobierno.

El señor Lerroux se reunió en la Presidencia del Consejo con varios diputados de su partido.

El señor Guerra del Río, uno de los que habían asistido a esta reunión, al salir de la Presidencia, conversó con los informadores, a quienes dió la impresión de que el Gobierno estaba próximo a formarse.

—¿Tiene usted cartera?—se le preguntó.

—¿Yo?—contestó con extrañeza.

Añadió el señor Guerra del Río que el partido radical estaría representado en el nuevo Gobierno por los señores Lerroux y Rocha en las carteras de Estado y Gobernación, respectivamente, o a la inversa.

El jefe de nuestro partido—agregó—deseaba la cartera de Gobernación; pero no se decidía por el mucho trabajo que llevaba aparejada. Nosotros le dijimos que todo era cuestión de un subsecretario de confianza.

LA OPINION DE LERROUX

El señor Lerroux estuvo en su despacho hasta las dos y media, veinticinco, hora en que salió acompañado de numerosos amigos políticos que habían acudido durante la mañana a saludarle y a cambiar impresiones sobre el curso de los acontecimientos.

El presidente del Consejo dimisionario habló unos momentos con los informadores y éstos le dieron cuenta de que el señor Chapaprieta, al salir

de su domicilio para Palacio, había dicho, cuando se le preguntó por la lista, que llevaba buenas intenciones. El señor Lerroux comentó:

—Pues eso quiere decir mucho. Si llevaba buenas intenciones, es seguro que el cielo le coronará con el triunfo.

Un periodista le advirtió que estas palabras no se habían interpretado en un sentido tan optimista, y el señor Lerroux dijo que don Joaquín Chapaprieta, como muy bien dicen los periódicos, es un hombre cauto en la expresión, y con su prudencia peculiar, no suele nunca reflejar, cuando no es su propósito, su estado de ánimo.

Se le preguntó su impresión personal sobre el posible arreglo de la situación política, y el presidente dimisionario dijo:

—Yo creo que el señor Chapaprieta forma Gobierno. Por lo pronto, cuenta para ello con los elementos precisos: la aportación de los cuatro partidos que integran el bloque ministerial y, según parece, el de los regionalistas. No creo que haga falta más para lograr el propósito y cumplir el encargo que se le ha confiado.

El señor Lerroux reiteró su optimismo mientras se despedía de los informadores y de los numerosos correligionarios que le acompañaron hasta el automóvil. Seguidamente marchó a su domicilio particular.

EL JEFE DEL ESTADO APRUEBA LA LISTA DEL GOBIERNO

A las dos y veinticinco de la tarde salió el señor Chapaprieta de las habitaciones presidenciales, y manifestó a los informadores lo siguiente:

—Debo decir a ustedes que he tropezado con grandes dificultades. El señor Lerroux me ha expuesto razones muy respetables, por las que quería que le relevase del compromiso de formar parte del Gobierno.

Ante mis reiteradas instancias, y convencido de que el señor Lerroux debía formar parte del Gobierno, le he incluido en la lista, que ahora acaba de aprobar su excelencia, el presidente de la República, lista que ha sido de la absoluta conformidad del jefe del Estado.

En ella—como digo—he mantenido la necesidad de que el señor Lerroux, así como los demás señores que en ella figuran, formasen parte del Gobierno.

Seguidamente facilitó la lista del nuevo Gabinete.

ENTREVISTAS

Fatigado del exceso de trabajo de estos días, Chapaprieta se dirigió a su domicilio y descansó hasta las cuatro y cuarto.

Al salir se dirigió al domicilio de Alba.

Cumplido este deber de cortesía y de amistad, Chapaprieta se dirigió al Ministerio de Hacienda, donde estuvo trabajando toda la tarde.

Celebró una entrevista con el interventor general de Administración y con el gobernador del Banco de España.

Chapaprieta habló extensamente por teléfono con don Cirilo del Río y con el señor Irazo.

LA APERTURA DE LA CAMARA

A las seis y media de la tarde llegó a la Cámara el presidente de las Cortes. Poco después recibió a los periodistas, y les dijo:

—Ha estado en mi casa el nuevo presidente del Consejo, en visita de protocolo. Naturalmente, le he recibido con el máximo afecto. Hace muchos años que tengo la honra de ser su amigo. Estimo en todo lo que vale su inteligencia, preparación y equilibrio. Así es que, de todo corazón, le deseo un triunfo absoluto en la gestión que le ha sido encomendada. Me hago, además, la ilusión de que algunos de las amarguras que yo he sufrido estos días han servido, por lo menos, para facilitar a mi amigo la misión que ha ultimado con éxito.

—¿Cuándo se abrirán las Cortes?—preguntó un periodista.

—El día 1, según me ha dicho el jefe del Gobierno.

—¿Se sabe el plan parlamentario? —He indicado a Chapaprieta que se podía comenzar con los proyectos de Comunicaciones marítimas y el de repoblación forestal.

—Y de presupuestos, ¿qué hay? —De esto no hemos hablado; pero Chapaprieta no ha dicho nada que haya variado su propósito de leerlos el 11 de octubre.

Alba añadió que había estado en casa de Lerroux únicamente para saludarle, y que el anterior jefe de Gobierno se marchaba de paseo, para continuar después los trabajos de su cargo.

Inglaterra ha dado garantías a Francia de que se garantizará el Pacto de la S. de N. si ésta sale indemne de la crisis actual.

HERRERO

Dr. JOSE MATORRAS CIRUGIA Y PARTOS
PASEO DE PEREDA, 21, PRIMERO
De doce a dos y cuatro a seis. Tel. 3210.

Dr. Vázquez Andiaque MUELLE,
CIRUGIA Y PARTOS
De once a una y cuatro a seis. Tel. 3122.

Leopoldo Rodríguez F. Sierra
MÉDICO RADIÓLOGO
Especialista en Piel, Secretas y Radiumterapia.
Consulta de diez a una. -Muelle, 20. -Tel. 29-30.

PARA MUEBLES
ECONOMICOS Y MODERNOS
RIBALAYGUA

Los nuevos ministros tomaron posesión de sus respectivos cargos

LA CONTINUIDAD DE LA POLITICA EXTERIOR

A las siete y cuarto de la tarde llegó a la Presidencia Lerroux. Declaró que carecía de noticias. Añadió que iba para asistir a una reunión que iba a celebrar el nuevo Gobierno y a dejar los poderes, y que mañana tomaría posesión de la cartera de Estado.

Un periodista preguntó si su presencia en aquel departamento significaba la continuidad de la política internacional de España.

—Desde luego contestó.

RAHOLA LLEGARA MAÑANA
El nuevo ministro de Marina, señor Rahola, que se encuentra en Barcelona, llegará a Madrid mañana, a las nueve de la mañana, no estando todavía decidido si la toma de posesión se efectuará antes o después del Consejo que se celebrará en Palacio.

Tomas de posesión.

EN OBRAS PUBLICAS
En el Ministerio de Obras públicas tuvo lugar, a las cinco de la tarde, el acto de toma de posesión del nuevo ministro de Obras públicas y Comunicaciones, señor Lucía.

Le dió posesión del cargo Marraco, quien pronunció breves palabras, ensalzando la figura del ministro entrante y agradeciendo a todo el personal del Ministerio la colaboración que le había prestado para el desarrollo de su labor.

Lucía agradeció las palabras de afecto de Marraco, y después de pedir su concurso al personal del Ministerio, ensalzó la figura del ministro saliente.

Asistió al acto el alto personal del departamento.

Lucía marchó después a Toledo, en unión del señor Alcalá Zamora, en el automotor que inaugura el servicio con dicha capital.

EN GOBERNACION

En el Ministerio de la Gobernación, a las seis menos cuarto de la tarde, tuvo lugar la toma de posesión del nuevo ministro, don Joaquín de Pablo Blanco.

Además del ministro saliente, señor Portela Valladares, asistieron al acto el subsecretario, el subdirector general de Seguridad, el inspector general de la Guardia civil y altos jefes del departamento.

Entre los ministros entrante y saliente se cambiaron los discursos de rubrica.

Portela Valladares y De Pablo Blanco estuvieron reunidos durante un cuarto de hora.

En esta reunión, Portela informó a De Pablo Blanco de los asuntos pendientes en dicho departamento.

Portela Valladares se despidió después del alto personal del Ministerio, y acompañado de otros personalidades, salió del salón Canalejas y tomó el ascensor, siendo despedido allí por todos.

Ya en el patio, al tomar el automóvil, los periodistas y numeroso personal que se encontraba en el edificio, entre ellos el director general de la Guardia civil, señor Cabanellas, tributaron a Portela Valladares cariñosos aplausos de despedida.

EN AGRICULTURA

A última hora de la tarde tomó posesión del cargo el nuevo ministro de Agricultura, señor Martínez de Velasco. En el Ministerio se hallaba el señor Velayos, quien dedicó elogios a su jefe, el nuevo ministro.

Habló de las amarguras que supone el desempeño del cargo, y dijo que los mismos sacrificios y amarguras a que él se ha sometido le esperan a su sucesor, que generosamente los ofrendará a España. Alabó al personal del Ministerio, en el que ha encontrado eficaz colaboración.

Martínez de Velasco también pronunció un breve discurso, diciendo que no venía a sustituir al señor Velayos, sino a reemplazarle, pues dada la compenetración que entre ambos existe no cabe la sustitución.

Añadió que no le preocupa ni el éxito ni el fracaso, pues hay batallas que se pierden, y la derrota es honrosa. Lo importante en la vida es trabajar por la justicia y por la verdad.

Después marchó Martínez de Velasco al Ministerio de Industria y Comercio, donde le dió posesión del cargo el ministro saliente, señor Aizpún.

Se pronunciaron también los discursos de rigor.

Martínez de Velasco y Aizpún celebraron una detenida conferencia, en la que se informó detalladamente el nuevo ministro de los asuntos pendientes en el departamento.

Los ministros cambian impresiones.

A las siete y veinte de la tarde comenzaron a llegar los nuevos ministros a la Presidencia del Consejo, para asistir al cambio de impresiones que había anunciado Chapaprieta.

El primero en llegar fué Lerroux, quien dió a los periodistas:

—He sido citado para una reunión de los nuevos ministros, y aquí estoy. También vengo a dar el traspaso de poderes a Chapaprieta, pero esto se hará sin ceremonia de ninguna clase.

Un periodista le preguntó:

—La presencia de usted en el departamento de Estado, ¿significa la

El programa del nuevo Gobierno es exactamente igual al del anterior.

misma política internacional del Gobierno anterior?

—Exactamente la misma.

Otro informador insistió:

—Claro está que siendo usted presidente y ahora ministro de Estado es natural que así sea.

Lerroux asintió a estas palabras, y dijo que hoy tomará posesión de la cartera de Estado, también sin ceremonia, porque—agregó—estoy harto de ceremonias.

Se le preguntó si estaba en Madrid el nuevo ministro de Marina, y contestó que llegaría hoy.

Poco después fueron llegando a la Presidencia los demás ministros, que fueron felicitados por los periodistas, y que no hicieron manifestaciones de interés.

En los salones de la Presidencia se congregaron numerosos correligionarios y amigos de Chapaprieta y Lerroux, figurando entre ellos los ex ministros Marraco y Guerra del Río, el ex subsecretario Rey Mora y otras destacadas personas del Partido Radical.

El cambio de impresiones que celebraron los ministros bajo la presidencia de Chapaprieta duró hasta poco más de las nueve de la noche.

Al salir Lerroux y ver tantos correligionarios congregados, manifestó:

—Ya he dicho que no habría ceremonia de ninguna clase.

Los ministros no hicieron manifestaciones a la salida. Unicamente Lucía, quien, además de las carteras de Obras públicas y Comunicaciones, ha asumido la Secretaría del Consejo, manifestó:

—La reunión de hoy ha sido preparatoria del Consejo que ha de celebrarse mañana, antes del Consejo presidido por su excelencia, y ha sido una afirmación rotunda de que este Gobierno ha de continuar la política del anterior en su más alto exponente, en la ley de Restricciones.

Ha sido también un momento de verdadera emoción cuando Gil Robles, en nombre y con el asentimiento de todo el Gobierno, dedicó las más sentidas frases de exaltación y gratitud a Lerroux por su gran espíritu y por la alteza de miras en que ha venido inspirando su conducta, llegando hasta a ser en este Gobierno uno de los ministros, cuando el Gobierno está formado casi en su totalidad por hombres a los que él ha presidido.

Mañana, a las once, se celebrará, como digo, Consejo en Palacio, y pasado mañana habrá nueva reunión ministerial en la Presidencia.

Chapaprieta, después de la reunión, ha repartido a todos los ministros los proyectos completos de carácter general de la ley de Restricciones, a fin de que éstos, en el Consejo que se celebrará el próximo viernes, puedan ser ya discutidos.

Terminó Lucía diciendo que las frases y la actitud de Gil Robles hacia don Alejandro Lerroux habían sido de una lealtad y de una adhesión verdaderamente emocionantes, y recomendó que se hiciera constar así, pues él, en realidad, se quedaría corto al dar la referencia de esta demostración de afecto.

Lerroux, rodeado de sus amigos, salió del salón de Consejos y fué ovacionado hasta llegar a su automóvil. Con los periodistas cambió breves palabras, y al saludarle uno de ellos, diciéndole, «Buenas noches», Lerroux contestó:

—Mejores para unos que para otros.

Chapaprieta permaneció trabajando en su despacho hasta las diez menos veinte de la noche. Al salir, le preguntaron los periodistas cuál sería su plan de trabajo en lo sucesivo, y contestó:

—A las nueve de la mañana, como de costumbre, continuaré yendo al Ministerio de Hacienda. A las doce, aproximadamente, vendré a la Presidencia, porque quiero estar en contacto con los ministros para tratar los diferentes problemas que hay pendientes y los que se vayan planteando y cuando haya Cortes, naturalmente, iré allí.

Un periodista le preguntó cuándo sería la presentación del Gobierno al Parlamento y cuándo se abriría éste. El presidente manifestó que la apertura del Parlamento será el 1 de octubre, y que este día se presentará el nuevo Gobierno a las Cortes.

También se le preguntó si reuniría a la Diputación permanente de las Cortes el día 28 del actual, fecha en que expira el plazo del estado de guerra en Barcelona. El presidente contestó que no le habían comunicado nada de eso, pero que si era necesario se reuniría la Diputación permanente.

Por último, se le preguntó si en el Consejo de mañana se trataría del programa del Gobierno, y Chapaprieta dijo:

—No hay nuevo programa. El programa es exactamente el del Gobierno anterior. Es una ratificación de la política seguida por aquí.

Ampliación.

Había de tener interés necesariamente el primer Consejo, en el que había de apreciarse el cambio que en los puestos que ocupaban anteriormente se ha producido. Chapaprieta pasó al lugar preeminente, descendiendo de él Lerroux.

Gil Robles tuvo palabras de encomio para Lerroux por la actitud que había adoptado, contribuyendo a la solución de la crisis.

Las palabras de Gil Robles, de encendida admiración hacia el jefe del Partido Radical, impresionaron a Lerroux.

Fuó el homenaje que todos los componentes del Gobierno hacían a su antiguo presidente.

Pasaron los ministros a ocuparse del programa del nuevo Gobierno. En las conversaciones preliminares entre los jefes de partido para llegar a constituir el Gabinete, se habían fijado ya las líneas generales de la labor que ha de realizar.

Ayer quedó trazado, a grandes rasgos, el programa del Gabinete que preside Chapaprieta.

Es una ratificación de la política que ha venido siguiendo el Gobierno presidido por Lerroux. Tema principal de esta conversación fué la situación internacional.

Se estudió detenidamente cuanto con los conflictos internacionales que hay pendientes se refiere, y fué unánime el criterio de que España había de seguir la misma actitud mantenida hasta ahora, neutralidad, sobre todo.

Cuántas cuestiones internacionales hayan de tratarse por nuestros diplomáticos tendrán como punto principal el de contribuir a la paz.

En cuanto al orden público, el Gobierno anterior había expresado ya su propósito de mantener enérgicamente el orden. Ayer quedó ratificado este propósito. El ministro de la Gobernación expresó su propósito de mantener enérgicamente la paz social y de reprimir también con energía cuanto contribuya a sembrar el desorden.

Chapaprieta mantiene en el Gobierno actual la continuación de la política económica que ha venido desarrollando al frente del Ministerio de Hacienda.

Dió cuenta de los proyectos que tiene pendientes, y que se refieren a la ley de Restricciones, ley que quiere sacar adelante rápidamente.

La labor a desarrollar en las Cortes comenzará con la discusión de la ley electoral.

El paro obrero preocupó también al Gobierno. El invierno se aproxima y estima que es necesario realizar las obras precisas para contribuir a mitigar el paro forzoso. El ministro de Obras públicas, el de Justicia y Trabajo y Chapaprieta activarán cuanto sea posible su labor, con objeto de intensificar las obras públicas y poder emplear en ellas a los obreros parados.

Como complemento a este programa de Gobierno, figura la revisión constitucional.

Se trató de este asunto y se convino nuevamente en la necesidad de ir a la revisión constitucional. No se fijó fecha alguna para intentar la realización de tal propósito, y quedó acordado que ésta se plantee en el momento oportuno.

Se habló ligeramente de lo referente al decreto relativo al traspaso de servicios de Obras públicas a Cataluña.

No es este un asunto que preocupe hondamente al Gobierno, pues incluso parece que han remitido algunas actitudes que parecían irreductibles. En dicho decreto se establece que al finalizar el año se haga la valoración correspondiente que ahora se estima no se ha realizado acertadamente.

En cuanto al restablecimiento de la normalidad en Cataluña, se ha estimado que debe cumplirse cuanto se establece en la ley de 2 de enero aprobada por las Cortes y que vaya realizándose.

—Este Gobierno me parece bien, porque creo que nos favorece a las izquierdas. Servirá seguramente para una mayor reacción y unión de los elementos izquierdistas. En Cataluña hay un descontento enorme, porque a la noble actitud del pueblo catalán se ha respondido con medidas de gran severidad, como el estado de guerra, el endurecimiento de las sentencias, la supresión de actos públicos, que están en las entrañas del pueblo, etc.

—¿Cree usted que esta situación será durable?

—No, todo lo contrario. Creo que esto va a durar muy poco. Y lo que deseo es que los elementos de izquierda se den cuenta de ello para formar un conjunto que pueda, en el momento oportuno, hacerse cargo de la gobernación del país. Este Gobierno no es más que la antesala de la disolución de las Cortes, y me parece que esto será en un plazo muy cercano.

Abilio Calderón:

—Me parece muy bien.

—¿Cuánto cree usted que durará?

—Sus actos lo dirán.

—Pues éstos parece que van a ser cortos, porque ¿cómo van a compaginarse ahora las pretensiones regionalistas con la posición de los agrarios?

—¡Ah, no sé! Eso son cosas de ellos. Lo que sí parece es que esta forma gubernamental está destinada a dar solución al célebre decreto.

—¿Usted cree que habrá muchos más Gobiernos que éste con estas Cortes?

—Creo que no habrá más que éste, y el que las disuelva; pero, en fin, estos también son pleitos de ellos. Nosotros, los independientes, hemos quedado bien; mantenemos nuestra actitud, y estamos tranquilos.

Emilio González López, de Izquierda Republicana, estima que si persona tan afecta a la situación actual como Albalá, no estimó prudente ni viable la formación de un Gobierno como el formado hoy, puede deducirse de aquí la opinión que la solución de la crisis merece a los republicanos de Izquierda, porque esta solución de la crisis no cumple ninguno de los deseos expresados en la nota presidencial, y cuyo tono conciliador pasa inadvertido a la mirada más perspicaz; es decir, que desde ningún punto de vista esta solución que se ha dado a la crisis encuentra su justificación.

«Estudiantes! Leed anuncio ACADEMIA MILITAR, en octava plana.»

LOS VOTOS DEL GOBIERNO
En el Congreso se hacían esta tarde comentarios acerca de los votos con que contaba el nuevo Gobierno en el Parlamento.

Teniendo en cuenta que los liberales demócratas apoyarán al Gabinete desde fuera de él, como si contaran con un representante, y que la minoría independiente de derecha, que preside Abilio Calderón, estará al lado del Ministerio en la mayor parte de las cuestiones que se sometan al Parlamento, los votos con que el Gabinete constituido hoy contará en las Cortes son 271, distribuidos así: 115, de la Ceda; 77, de los radicales; 29, agrarios; 26, de los regionalistas; 14, de los independientes mencionados, y 10, de los amigos de Melquíades Álvarez.

Aparte de los comentarios propios de la posición de cada cual, Rey Mora dijo que el notorio sacrificio de Lerroux al aceptar una cartera se debía principalmente a la intervención de Gil Robles, pues precisamente toda la minoría radical, antes de que el presidente del Consejo de ministros llevara la lista del nuevo Gobierno a Palacio, había estado a pedir a su jefe que no se sometiera una vez más a la presión de las circunstancias, y que si fuera preciso, prefiriera la disolución de las Cortes.

La correspondencia a la lealtad de Gil Robles—agregó el señor Rey Mora—indujo, sin duda, a Lerroux a definir a sus deseos, puesto que después de la entrevista que ambos sostuvieron esta mañana, el jefe del partido radical se plegó a la aceptación.

Los periodistas preguntaron a algunos diputados su opinión sobre el nuevo Gobierno.

Melchor Marial, de la Esquerra, ha dicho:

—Este Gobierno me parece bien, porque creo que nos favorece a las izquierdas. Servirá seguramente para una mayor reacción y unión de los elementos izquierdistas. En Cataluña hay un descontento enorme, porque a la noble actitud del pueblo catalán se ha respondido con medidas de gran severidad, como el estado de guerra, el endurecimiento de las sentencias, la supresión de actos públicos, que están en las entrañas del pueblo, etc.

La Cámara se abrirá el 1 de octubre con la presentación del Gobierno.

zándose cuanto en ella se establece acerca del traspaso de servicios a Cataluña.

Fuere que la Liga Regionalista, contra lo que se ha afirmado, no ha hecho proposición alguna en lo que hace referencia a la ley de 2 de enero.

Han antepuesto a ello su deseo de que la situación política se aclare, fundándose en un interés nacional.

R. PRESMANES DENTISTA
Fuente, 1 duplicado, principal.

LOS MINISTROS NUEVOS

El nuevo ministro de Marina pertenece a la minoría que preside Cambó. Nació en Gerona y es abogado y doctor en Ciencias Políticas y Económicas.

En su calidad de regionalista, fué elegido concejal del Ayuntamiento de Barcelona el año 1908.

Fuó diputado por la ciudad condal en las legislaturas de 1914, 1918, 1919 y 1920. También lo es en la actualidad.

Es caballero de la Legión de Honor por sus trabajos realizados como presidente de la Sociedad de Amigos de Francia en tiempos de la guerra europea.

Fuó vicepresidente de la Academia de Jurisprudencia de Barcelona y presidente, en tiempos de la dictadura, del Ateneo barcelonés, donde realizó una intensa labor de cultura y en favor del espíritu liberal.

Está encuadrado en el sector izquierdo de la Liga.

El nuevo ministro de la Gobernación es de filiación radical.

Representa, como diputado a Cortes, a Córdoba, donde ha desarrollado la mayor parte de sus actividades políticas.

Actuó al lado de Vaquero, con quien desempeñó la Subsecretaría de Gobernación en la época en que el ex ministro radical fué titular de aquel Ministerio y también desempeñó la Subsecretaría de Trabajo cuando se designó a Vaquero para este último Ministerio.

De Pablo Blanco es abogado notable. Últimamente preside la Comisión de Suplicatorios de la Cámara.

Opiniones políticas.

Se discutía esta tarde en los pasillos del Congreso, en un corro bastante nutrido que formaban el ex subsecretario de Comunicaciones señor Rey Mora y otros diputados radicales y conservadores, sobre la forma en que se ha constituido el Gabinete que preside Chapaprieta.

Aparte de los comentarios propios de la posición de cada cual, Rey Mora dijo que el notorio sacrificio de Lerroux al aceptar una cartera se debía principalmente a la intervención de Gil Robles, pues precisamente toda la minoría radical, antes de que el presidente del Consejo de ministros llevara la lista del nuevo Gobierno a Palacio, había estado a pedir a su jefe que no se sometiera una vez más a la presión de las circunstancias, y que si fuera preciso, prefiriera la disolución de las Cortes.

La correspondencia a la lealtad de Gil Robles—agregó el señor Rey Mora—indujo, sin duda, a Lerroux a definir a sus deseos, puesto que después de la entrevista que ambos sostuvieron esta mañana, el jefe del partido radical se plegó a la aceptación.

Los periodistas preguntaron a algunos diputados su opinión sobre el nuevo Gobierno.

Melchor Marial, de la Esquerra, ha dicho:

—Este Gobierno me parece bien, porque creo que nos favorece a las izquierdas. Servirá seguramente para una mayor reacción y unión de los elementos izquierdistas. En Cataluña hay un descontento enorme, porque a la noble actitud del pueblo catalán se ha respondido con medidas de gran severidad, como el estado de guerra, el endurecimiento de las sentencias, la supresión de actos públicos, que están en las entrañas del pueblo, etc.

—¿Cree usted que esta situación será durable?

—No, todo lo contrario. Creo que esto va a durar muy poco. Y lo que deseo es que los elementos de izquierda se den cuenta de ello para formar un conjunto que pueda, en el momento oportuno, hacerse cargo de la gobernación del país. Este Gobierno no es más que la antesala de la disolución de las Cortes, y me parece que esto será en un plazo muy cercano.

Abilio Calderón:

—Me parece muy bien.

—¿Cuánto cree usted que durará?

—Sus actos lo dirán.

—Pues éstos parece que van a ser cortos, porque ¿cómo van a compaginarse ahora las pretensiones regionalistas con la posición de los agrarios?

—¡Ah, no sé! Eso son cosas de ellos. Lo que sí parece es que esta forma gubernamental está destinada a dar solución al célebre decreto.

—¿Usted cree que habrá muchos más Gobiernos que éste con estas Cortes?

—Creo que no habrá más que éste, y el que las disuelva; pero, en fin, estos también son pleitos de ellos. Nosotros, los independientes, hemos quedado bien; mantenemos nuestra actitud, y estamos tranquilos.

Emilio González López, de Izquierda Republicana, estima que si persona tan afecta a la situación actual como Albalá, no estimó prudente ni viable la formación de un Gobierno como el formado hoy, puede deducirse de aquí la opinión que la solución de la crisis merece a los republicanos de Izquierda, porque esta solución de la crisis no cumple ninguno de los deseos expresados en la nota presidencial, y cuyo tono conciliador pasa inadvertido a la mirada más perspicaz; es decir, que desde ningún punto de vista esta solución que se ha dado a la crisis encuentra su justificación.

«Estudiantes! Leed anuncio ACADEMIA MILITAR, en octava plana.»

LOS VOTOS DEL GOBIERNO
En el Congreso se hacían esta tarde comentarios acerca de los votos con que contaba el nuevo Gobierno en el Parlamento.

Teniendo en cuenta que los liberales demócratas apoyarán al Gabinete desde fuera de él, como si contaran con un representante, y que la minoría independiente de derecha, que preside Abilio Calderón, estará al lado del Ministerio en la mayor parte de las cuestiones que se sometan al Parlamento, los votos con que el Gabinete constituido hoy contará en las Cortes son 271, distribuidos así: 115, de la Ceda; 77, de los radicales; 29, agrarios; 26, de los regionalistas; 14, de los independientes mencionados, y 10, de los amigos de Melquíades Álvarez.

Aparte de los comentarios propios de la posición de cada cual, Rey Mora dijo que el notorio sacrificio de Lerroux al aceptar una cartera se debía principalmente a la intervención de Gil Robles, pues precisamente toda la minoría radical, antes de que el presidente del Consejo de ministros llevara la lista del nuevo Gobierno a Palacio, había estado a pedir a su jefe que no se sometiera una vez más a la presión de las circunstancias, y que si fuera preciso, prefiriera la disolución de las Cortes.

La correspondencia a la lealtad de Gil Robles—agregó el señor Rey Mora—indujo, sin duda, a Lerroux a definir a sus deseos, puesto que después de la entrevista que ambos sostuvieron esta mañana, el jefe del partido radical se plegó a la aceptación.

Los periodistas preguntaron a algunos diputados su opinión sobre el nuevo Gobierno.

oportunamente, hacerse cargo de la gobernación del país. Este Gobierno no es más que la antesala de la disolución de las Cortes, y me parece que esto será en un plazo muy cercano.

Abilio Calderón:

—Me parece muy bien.

—¿Cuánto cree usted que durará?

—Sus actos lo dirán.

—Pues éstos parece que van a ser cortos, porque ¿cómo van a compaginarse ahora las pretensiones regionalistas con la posición de los agrarios?

—¡Ah, no sé! Eso son cosas de ellos. Lo que sí parece es que esta forma gubernamental está destinada a dar solución al célebre decreto.

—¿Usted cree que habrá muchos más Gobiernos que éste con estas Cortes?

—Creo que no habrá más que éste, y el que las disuelva; pero, en fin, estos también son pleitos de ellos. Nosotros, los independientes, hemos quedado bien; mantenemos nuestra actitud, y estamos tranquilos.

Emilio González López, de Izquierda Republicana, estima que si persona tan afecta a la situación actual como Albalá, no estimó prudente ni viable la formación de un Gobierno como el formado hoy, puede deducirse de aquí la opinión que la solución de la crisis merece a los republicanos de Izquierda, porque esta solución de la crisis no cumple ninguno de los deseos expresados en la nota presidencial, y cuyo tono conciliador pasa inadvertido a la mirada más perspicaz; es decir, que desde ningún punto de vista esta solución que se ha dado a la crisis encuentra su justificación.

«Estudiantes! Leed anuncio ACADEMIA MILITAR, en octava plana.»

LOS VOTOS DEL GOBIERNO
En el Congreso se hacían esta tarde comentarios acerca de los votos con que contaba el nuevo Gobierno en el Parlamento.

Teniendo en cuenta que los liberales demócratas apoyarán al Gabinete desde fuera de él, como si contaran con un representante, y que la minoría independiente de derecha, que preside Abilio Calderón, estará al lado del Ministerio en la mayor parte de las cuestiones que se sometan al Parlamento, los votos con que el Gabinete constituido hoy contará en las Cortes son 271, distribuidos así: 115, de la Ceda; 77, de los radicales; 29, agrarios; 26, de los regionalistas; 14, de los independientes mencionados, y 10, de los amigos de Melquíades Álvarez.

Aparte de los comentarios propios de la posición de cada cual, Rey Mora dijo que el notorio sacrificio de Lerroux al aceptar una cartera se debía principalmente a la intervención de Gil Robles, pues precisamente toda la minoría radical, antes de que el presidente del Consejo de ministros llevara la lista del nuevo Gobierno a Palacio, había estado a pedir a su jefe que no se sometiera una vez más a la presión de las circunstancias, y que si fuera preciso, prefiriera la disolución de las Cortes.

La correspondencia a la lealtad de Gil Robles—agregó el señor Rey Mora—indujo, sin duda, a Lerroux a definir a sus deseos, puesto que después de la entrevista que ambos sostuvieron esta mañana, el jefe del partido radical se plegó a la aceptación.

Los periodistas preguntaron a algunos diputados su opinión sobre el nuevo Gobierno.

Melchor Marial, de la Esquerra, ha dicho:

—Este Gobierno me parece bien, porque creo que nos favorece a las izquierdas. Servirá seguramente para una mayor reacción y unión de los elementos izquierdistas. En Cataluña hay un descontento enorme, porque a la noble actitud del pueblo catalán se ha respondido con medidas de gran severidad, como el estado de guerra, el endurecimiento de las sentencias, la supresión de actos públicos, que están en las entrañas del pueblo, etc.

—¿Cree usted que esta situación será durable?

—No, todo lo contrario. Creo que esto va a durar muy poco. Y lo que deseo es que los elementos de izquierda se den cuenta de ello para formar un conjunto que pueda, en el momento oportuno, hacerse cargo de la gobernación del país. Este Gobierno no es más que la antesala de la disolución de las Cortes, y me parece que esto será en un plazo muy cercano.

Abilio Calderón:

—Me parece muy bien.

—¿Cuánto cree usted que durará?

—Sus actos lo dirán.

—Pues éstos parece que van a ser cortos, porque ¿cómo van a compaginarse ahora las pretensiones regionalistas con la posición de los agrarios?

—¡Ah, no sé! Eso son cosas de ellos. Lo que sí parece es que esta forma gubernamental está destinada a dar solución al célebre decreto.

—¿Usted cree que habrá muchos más Gobiernos que éste con estas Cortes?

Italia da a entender que no quiere conflicto con Inglaterra.

VARIAS

El jefe del Estado asiste a la inauguración de un automotor.

CONSEJO DE GUERRA POR LOS SUCEOS DE AGOSTO

Barcelona.—En la biblioteca del cuartel de la división se ha celebrado un Consejo de guerra por los sucesos de San Juan de Horta.

Figuran como procesados el cabo del somatén de la población, Joaquín Mas. caró, don Mariano Farres, ex juez municipal Salvador Grau, el juez suplente don Juan Crua y los vecinos Salvador Sabate, Juan Sánchez, Jaime Polch, Salvador Serra, Juan Farres, Manuel Gil, Juan Fortuny, Manuel Poldo, Ramón Valles, Angel Altes, Salvador Carbó, Domingo Sancho, Miguel Mulet, Domingo Sancho Torne, Juan Cortés, Antonio Farres, Francisco Ho. medas, Miguel Urquijo y Ramón Viras. Figuran, además, procesados en rebel. dia José Roig y Ramón Roig, el último de los cuales falleció recientemente.

Según el apuntamiento, el día 6 del pasado octubre se formó un Comité revolucionario por los procesados, los cuales se dirigieron a la Alcaldía, des. tituyendo a todo el Ayuntamiento. Asistieron a esta diligencia el juez municipal y el juez suplente, procesa. dos también.

En la Alcaldía encontraron a un sargento de la Guardia civil, al que intimaron, y al oponer resistencia, fué desarmado y encerrado en una habita. ción.

El sargento acusa a los procesados Sabaté y Mascaro de ser quienes le intimaron y desarmaron.

A continuación los procesados reco. rrieron las casas de la población, incau. tándose de todos los aparatos de radio y de la Central telefónica.

Pusieron también barras en la ca. rretera y publicaron un bando declara. ndo el Stat Catalá.

Un grupo se personó en el domicilio de un farmacéutico para apoderarse de su aparato de radio y por oponerse a esto, un individuo del grupo le hizo un disparo a consecuencia del cual falleció.

El procesado Boldo figura también acusado de haber disparado contra la Guardia civil y por haberse opuesto a que el médico del pueblo prestase asis. tencia al farmacéutico herido.

El fiscal pide para los procesados Grao, Crua y Sancho la pena de quin. ce años, y para los restantes encarta. dos, doce años de prisión.

En la sesión de esta mañana infor. maron los defensores, quienes pidieron la absolución de sus patrocinados, por falta de pruebas.

La vista se suspendió a las doce de la mañana y se reanudó a las tres de la tarde, informando el último de los defensores, que también abogó por la absolución de sus defendidos.

El Tribunal se retiró a deliberar, y dictó sentencia, la que no se hará pú. blica hasta que la apruebe el auditor. CAUSA CONTRA VARIOS FASCISTAS. SON ABSUELTOS

Madrid.—Don Julio Ruiz de Alda, en unión de otro afiliado a Falange Espa. ñola, don Ramiro Ledesma Ramos, y del consejero, Juan Bombín Velasco, han sido acusados esta mañana por el se. ñor Ochoa, fiscal de la sección tercera de la Audiencia provincial, constituida en Tribunal de Urgencia, de la comi. sión de dos delitos, de tenencia de ar. mas y de explosivos.

La Policía encontró, el 10 de julio del pasado año, en las oficinas de Fa. lange Española, dos pistolas marca mauser, un revólver Smith, una caja con veintisiete cartuchos de dinamita, dos bombas con aparato de relojería, cargadas; varias botellas de líquido inflamable y paquetes conteniendo substancias.

Del hallazgo se hizo responsable a la Junta ejecutiva de Falange Espa. ñola, y al consejero, que fueron procesa. dos, a excepción de don José Antonio Primo de Rivera, por negar las Cortes el solicitatorio.

El fiscal, señor Ochoa, pide para ca. da uno de los procesados la pena de cinco años de presidio menor, por el delito de explosivos, a Ruiz de Alda, y a Ledesma cinco meses de arresto ma. yor, y tres para el consejero, por tenen. cia de armas.

Los defensores, Primo de Rivera y Puig de Asprer, solicitaron en sus infor. mes la absolución de sus patroci. nados, por entender que son ajenos al depósito de armas y explosivos y no deducirse prueba alguna de su culpabilidad.

La prueba testifical, integrada en su mayoría por agentes de Vigilancia, reveló de nuevo el conocimiento de los hechos.

Declaró también el señor Primo de Rivera, quien afirmó que el hallazgo de las armas y explosivos fué poste. rior a la conducción de los detenidos a la Dirección general de Seguridad, y los procesados son ajenos, por tanto, al hallazgo.

Tras breve deliberación, la Sala dic. ta sentencia absolviendo a los señores Ruiz de Alda y Ledesma de Ramos, y condenando al consejero a la pena de cuatro meses y un día de arresto ma. yor por la tenencia de armas, y seis meses y un día de prisión menor por los explosivos.

INAUGURACION DE UN AUTOMOTOR
Toledo.—A las seis menos veinte lle. gó a la estación del ferrocarril, en su viaje inaugural, el nuevo automotor que hará el servicio entre Madrid y Toledo. Vinieron en él el presidente de la República, el ministro de la Guerra, el de Obras públicas y Comu. nicaciones, el subsecretario de este úl. timo departamento, el jefe del Cuarto militar, el secretario general de la Presidencia, ayudantes de su excelen. cia y del ministro de la Guerra, alto personal de la Compañía de M. Z. A. y representantes de las del Norte y Andaluces, entre otras personalidades. Fueron recibidos por las autoridades locales y Comisiones de centros milita. res, que fueron presentados a su excelencia y a los ministros por el gobernador de la provincia.

Seguidamente pasaron todos al sa. lón de honor de la estación, donde fueron obsequiados con un lunch.

A las seis y veinte de la tarde el presidente de la República, ministros y demás personalidades han emprendido el regreso a Madrid, escuchando de nuevo entusiastas aplausos de la muchedumbre que se situó en los al. rededores de la estación, donde se prestaba especial servicio de vigila. ncia.

El tratamiento «Zendejas», núm. 1, depura y limpia la sangre.

DE UN HACHAZO FRACTURA EL CRANEO A SU AMANTE

Sevilla.—El vecino de Genrena José González Carrón, natural de Monas. terio (Badajoz), de cincuenta y ocho años, casado, apodado «Río Verde», disputó ayer en la vía pública con su amante, Josefa Domingo Castillo, sol. tera, de treinta y dos años.

Le disputa se agrió, y José, empu. ñando una hacha, descargó un fortísi. mo golpe en la cabeza de su amante, causándole la fractura de la bóveda craneana.

La víctima cayó al suelo bañada en sangre, siendo recogida por unos tran. seantes y trasladada a la Casa de So. corro.

El agresor se dió a la fuga inter. nándose en el campo.

El suceso ocurrió en las primeras horas de la noche, en la calle de la Amargura.

La Guardia civil dió una batida por los alrededores para detener al agres. or, creyéndose que huyó con la hacha, y que tal vez haya atentado contra su vida con la misma arma.

EN MEMORIA DE UN COMANDANTE
Sevilla.—Esta mañana, en el cuarte. l de banderas del regimiento de Grana. da, número 9, se celebró el acto de colocar un retrato que se dedica a honrar la memoria del comandante Muñoz Olive, muerto heroicamente en África, en diciembre del año 1911.

Asistieron los jefes y oficiales del regimiento.

UNA JOVEN GRAVEMENTE HERIDA
Sevilla.—A las tres y media de la tarde se cayó desde la azotea de su domicilio a la calle, en la de Res, nú. mero 45, la joven de dieciocho años Purificación Mateo García, hija del diputado en Cortes señor Mateo Silva.

Por sus familiares fué conducida en un auto a la Casa de Socorro, donde los facultativos de guardia le aprecia. ron heridas en la frente, conmoción cerebral y visceral, fractura complica. da comminuta de la pierna derecha y contusiones y erosiones en varias partes del cuerpo.

Después de asistida pasó a su domici. lio.

Fernando Estrañi
Enfermedades del SISTEMA NERVIOSO
CASTELAR, 1. — TELEFONO 1142.
Consulta de 11 a 1 y de 5 a 8

HERIDO GRAVÍSIMO POR UN GUARDIA

Madrid.—En la Dirección general de Seguridad se han recibido unos exhor. tos de la Policía de Zaragoza a fin de que se realizaran registros en domici. lios de determinados elementos ex. tremistas del barrio de Usera.

Anoche, alrededor de las diez, agen. tes de la primera brigada se persona. ron en el citado barrio y practicaron un registro en la casa número 25 de la calle de Francisco Mora, que no dió resultado positivo.

Después los agentes acudieron a la casa número 60 de la calle Pilarica de Aragón, y previas las formalidades de rúbrica, penetraron en el domicilio de Santiago Pino García, de veintinueve años, casado, carpintero, natural de Villanueva de la Serena Este indivi. du, al ser requerido por los agentes para que franqueara la puerta de su casa, se asomó al balcón y comenzó a insultar a los representantes de la autoridad.

Estos iban acompañados de varias parejas de guardias de Seguridad, uno de los cuales ordenó al irascible vecino que se retirara del balcón y cesara en sus insultos. Como Santiago hiciera además de sacar un arma, el guardia disparó sobre el inquilino, que cayó gravemente herido.

Trasladado a la Casa de Socorro y luego al Equipo Quirúrgico, los facul. tativos le apreciaron una herida en la región infraescapular derecha de carácter gravísimo. Por su estado des. esperado el herido quedó hospitalizado en dicho centro benéfico.

Los agentes practicaron el registro ordenado, encontrando numerosos docu. mentos y folletos de propaganda extremista que fueron trasladados a la Dirección general de Seguridad.

Parece que Santiago Pino ha sido detenido varias veces por fijar pasqui. nes y repartir hojas clandestinas.

DECLARACIONES DEL GOBERNADOR DE ZARAGOZA

Zaragoza.—El gobernador civil ha. bía esta noche con los periodistas, y después de hacer un comentario a la crisis, se expresó en estos términos: —Existen rumores insistentes rela. cionados con la alteración del orden público en Zaragoza. Digan ustedes que todas las fuerzas cuya misión es conservar y defender ese orden, están dispuestas y preparadas a segar en embrión cualquier intentona que se pudiera realizar. Yo hago un llama. miento a la clase obrera, a fin de que no se deje embarcar en la nave de esa peligrosa aventura. Claro que yo se preciso dar todo el vuelo que se pretende a esos rumores, y eso hago. De todos modos, no estoy dispues. to a que se tenga a la opinión zara. gozana en constante zozobra con esos

EL CONFLICTO ITALOETIOPE

En Abisinia se están apresuran. do los preparativos para la guerra.

LAS CONCESIONES EN ABISINIA

Londres.—Comunican de El Cairo a la Agencia Reuter que el ex ministro Twfik Doss Bajá ha declarado a un redactor del periódico «Ararham» que es autor de un documento en el que se otorga una concesión al señor Rickett. La cláusula más importante es la relativa a la fundación de una Compañía puramente norteamericano. abisinia, con un capital superior a diez millones de libras.

ESCUADRA INGLESA EN PUERTOS GRIEGOS

Athenas.—Una división inglesa de la flota del Mediterráneo, integrada por cuatro acorazados, dos portaaviones, ocho cruceros acorazados, cuarenta y seis destructores y otras unidades auxi. liares, anclará hoy en los puertos de Navarino, Argostoli y Corfú.

Esta división permanecerá en aguas griegas hasta el 25 de octubre.

Se espera en Corfú la llegada de

rumores, que no pueden ser propala. dos más que por unos desventurados, a quienes la Policía conoce y persigue de cerca.

He de manifestar a ustedes que ape. nas ha tomado posesión del cargo el ministro de la Gobernación, me ha llamado por teléfono. Le he puesto al corriente del estado del orden público en la provincia y en la ciudad y de la absoluta tranquilidad existente y le he reiterado la ausencia total de temo. res respecto a aquí.

OFRECIA UNA PLAZA POR CINCO MIL PESETAS

Zamora.—Ha sido detenido el dele. gado de Seguros don José Rodríguez, a consecuencia de haberse comproba. do que trataba de obtener cinco mil pesetas de Manuel Morán Martín, cursillista del Magisterio, al que ofrecia, a cambio, la seguridad de obte. ner una plaza.

La detención se realizó en el mo. mento en que el señor Rodríguez se disponía a recibir el dinero de manos del cursillista.

INCENDIO EN UNA SERRERIA

Valencia.—Se ha declarado un vio. lento incendio en una serrería del pue. blo de Aldalla, propiedad de Arturo Folgado.

El fuego destruyó la maquinaria y gran número de envases para la ex. portación de cebolla.

Se derrumbó la techumbre del edi. ficio por efecto del fuego.

Las pérdidas se calculan en unas 35.000 pesetas.

DENUCIANDO UN ACUERDO

Sevilla.—El gobernador civil dijo a los periodistas que el vicepresidente de la Diputación provincial le había entregado un escrito en el que se denuncia un acuerdo adoptado por la Comisión Gestora provincial, que, a su juicio, vulnera el reglamento de los funcionarios y el Estatuto provincial. El acuerdo denunciado se refiere a la provisión de una plaza de jefe de Negociación de aquel Centro.

Al hablar de este asunto, el gober. nador anunció a los informadores su propósito de declarar nulo el expresa. do acuerdo.

También el vicepresidente de la Diputación puso en antecedentes al gobernador civil de la queja produci. da por algunos funcionarios de aquel organismo, que están manidos a re. presalias.

PARA MITIGAR EL PARO OBRERO

Bilbao.—El Ayuntamiento de Bilbao enviará al Gobierno una relación de proyectos de obras, por valor de seis millones 904.753 pesetas para acogerse a las disposiciones encaminadas a mi. tigar el paro obrero.

CASERIO DESTRUIDO POR UN INCENDIO

San Sebastián.—Comunican de Es. coriaza que un incendio destruyó el caserío «Olako Echevarri», habitado por su propietario, don Pedro Lasgabaster. Se salvaron sus moradores y el ga. nado; pero se quemó el mobiliario.

En una comoda, que ha ardió total. mente, se guardaban 6.500 pesetas, en billetes.

Las pérdidas se elevan a unas 26.000 pesetas.

LE APLEAN BRUTALMENTE

Teruel.—En el pueblo de Bañón, por resentimientos familiares, a conse. cuencia de una cuestión de interese, los hermanos Salvador y Manuel López Simón aplearon brutalmente a Blas Simón Herrera cuando se ha. llaba trabajando en el campo.

Blas se halla en grave estado.

DETENCIONES

Bilbao.—Ha sido detenido Antonio García, propagandista del Socorro Rojo Internacional, en la calle de Eguía, donde se hospedaba con Jeró. nimo Hernández, acusado de haber participado en el asalto al Banco de España en Oviedo.

También ha sido detenido el barbe. ro Vicente Antón, con domicilio en Iralabarri, tesoro del Socorro Rojo. Esta detención se ha practicado a consecuencia de declaraciones de Jeró. nimo.

CAMPAÑA CONTRA LA MENDICIDAD

Huelva.—El gobernador continúa una enérgica campaña contra la mendi. cidia.

Han sido detenidos dos individuos

Angel Ruiz Zorrilla
Cirujano especialista en VIAS URINARIAS.
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7.
Antonio de la Dehesa, 1. Telfs. 3480 y 1546.

LOS PREPARATIVOS EN EIOPIA

Djibouti.—Habiendo perdido toda esperanza de una solución pacífica por medio de las negociaciones de la Sociedad de Naciones, y considerando que la contestación de Italia a la proposición de Ginebra es meramente una maniobra para ganar tiempo, Etiopía está apresurando los prepara. tivos finales para una guerra y ha cerrado todos los accesos al ferroca. rril que va al Sur (Ogaden) y al Nor. te (Danakil), donde las fuerzas etio. pes están concentrándose bajo la di. rección de Ingenieros rusos, suecos, alemanes y belgas.

Estos preparativos se han adoptado anticipadamente a un ataque simultá. neamente por Asmara y Ual-Ual. A los observadores y a los extranjeros, incluso funcionarios consulares, se les ha prohibido viajar por el Sur de Harrar y Norte de Dire Dawa.

Mientras tanto, las escarpaduras que constituyen los accesos a la meseta, en la cual se asienta Addis Abeba, y tam. bién la línea férrea, más allá de Ha. wash, han sido fortificadas contra el esperado ataque italiano.

En el caso de que las columnas de Ual Ual y Asmara logren unirse algo más lejos de Dire Dawa y Hawash, una división de camisas negras ha desem. barcado en Assab y será desplegada a lo largo de la frontera Danakil-Eri. trea, dispuesta para romper el frente de las columnas y marchar al Sur desde Adoma.

Según se informa, los italianos están fortificando el extremo Sur de Eritrea, frente a la isla de Perin, donde un puesto avanzado inglés domina la en. trada del Mar Rojo.

LOS TOROS

LA FERIA DE CORDOBA

Córdoba.—Primera de feria, con no. villos de Concha y Sierra. Rafaelillo, que reaparece después de la cogida que sufrió en Barcelona, es ovaciona. do durante el paseo.

Pericás lanzó mal al primero. Ha. ce una faena de alifio y mata de una estocada tendida y tres intentos de descabello. Remató al toro el puntillero.

Al cuarto le veroniqué sin lucimien. to. Trasteó distanciado y medroso, oyendo pitos. Cuatro pinchazos, media pescuercera, huyendo, y dos descabellos. (Bronca.)

Venturita toró superlucientemente con la capa al segundo y se lució en qui. tes. Con la muleta, mal, aunque va. liente. Un pinchazo, una estocada cor. ta perpendicular y descabello al ter. cer intento.

En el quinto toro dió lances emocio. nantes. Hizo una faena adornada y valiente, sobresalendo cinco naturales ligados con uno de pecho. Mató de tres pinchazos y una gran estocada.

Rafaelillo lanzó lucido al tercero. Muleteo valiente, terminando con un pinchazo y una estocada.

En el sexto veroniqué ceñido. Hizo una faena colosal, con pases afarola. dos y varios de rodillas. Fué volteado sin consecuencias. Mató de dos pin. chazos y media estocada. (Ovación y oreja.)

LOS DEPORTES

EL ATHLETIC VENCE AL BARACALDO

Bilbao.—En el campo de San Mamés se ha disputado un partido correspon. diente a la competición vasca. El Ath. letic ha vencido al Baracaldo por 3-1.

En la primera mitad, los athleticos consiguieron un solo gol, producto de un buen remate de Iraragorri. Este mismo jugador logró otros dos nuevos tantos en la segunda mitad, y el único de los baracaldeses fué obra de Larre. zabal, al resolver una melée ante la puerta de Ispizua.

Arbitró, bien, el señor Serrano.

Equipos:

Athletic.—Ispizua; Cilaurren y Luis; Gerardo, Muguerza y Roberto; Careaga, Iraragorri, Bata, Bergareche y Go. rostiza.

Baracaldo.—Antolin; Pabito y Rey; Ortázar, Pison y J. Ramón; Larrazá. bal, Chisu, Cachelo, Zárraga y Eguia.

LA VUELTA CICLISTA A TOLEDO

Toledo.—La clasificación general de la Primera Vuelta Ciclista a Toledo es la siguiente:

1. Julián Aguado, de Toledo, en 4 h. 5 m.
2. Donato Delgado Santaolalla, 4-52.
3. Moisés Alonso, de Toledo, 4-57.
4. Anselmo García.
5. Leopoldo Sánchez.

MARRUECOS

Se realizan trabajos para delimitar la zona Norte.

Rabat.—El Servicio de Cartografía del ejército de ocupación procede en la actualidad a trabajos de carácter topográfico en varias regiones colina. dantes con la zona Norte española.

Parece que se trata de estudios previos que se han juzgado necesarios para la documentación de los delega. dos franceses en la Conferencia que próximamente se ha de celebrar en París o en Madrid para la delimitación completa de la zona Norte.

En dicha Conferencia se tratará tam. bién, según todas las probabilidades, la cuestión de los límites de Ifni.

Aquí se tiene la impresión de que se llegará fácilmente a un acuerdo con las autoridades españolas en ambas cuestiones, a pesar de las dificultades experimentadas para obtener un acuer. do en la última reunión celebrada hace meses en Rabat.

Las noticias que llegan de Ifni ase. guran que están muy adelantados los trabajos de la nueva carretera que el Estado español está construyendo en. tre Sidi Ifni y la posición francesa de Miglet, carretera que sustituirá a la actual pista, cuyo estado es bastante defectuoso por tratarse de una pista puramente provisional.

EXTRANJERO

En el Japón, el temporal ha causado numerosas víctimas.

DISENSIONES EN EL GABINETE JAPONES

Tokio.—Los periódicos anuncian que en la reunión celebrada por el Con. sejo de Gabinete surgió una viva dis. cusión entre los ministros de la Gue. rra y de Marina, de una parte, y el jefe del Gobierno y los ministros de Cultos, Interior y Justicia, de la otra, a los que los primeros reprochaban haber descuidado los intereses del Es. tado en el asunto Minobe.

La Prensa cree que esta discusión ha comprometido gravemente la existen. cia del Gobierno. Después de haber pedido la dimisión del presidente del Consejo de Estado y de todos los par. ticulares del profesor Minobe en el seno del Gobierno, la discusión se ha ex. tendido ahora a los elementos que rodean al emperador, ya que el Con. sejo de Estado es la primera corpora. ción consultiva de la Corona.

CONSULTORIO DENTAL
P. CITOLER odontólogo
Plazuela del Príncipe, 10.—Teléfono 1955.—De diez a una y de tres a siete.
RAYOS X

UN ASUNTO DE ESPIONAJE

París.—La información sobre el asunto de espionaje Nielsen ha tomado un giro sensacional.

En efecto, se ha comprobado que el detenido Nielsen ha sido identificado como Jorge Laursen, vicepresidente del Partido Comunista de Dinamarca, que viajaba con un pasaporte falsificado.

LAS DECLARACIONES DE UN GENERAL

Londres.—Comunican de Tokio a la Agencia Reuter que los círculos oficia. les japoneses se niegan a comentar la declaración que al parecer ha hecho el general Tada, comandante de la plaza de Tientsin, quien ha dicho, según se afirma, que el ejército japo. nés debe usar de su influencia para liquidar el régimen del Partido Nacio. nalista Chino y expulsar del Norte de China al general Chang-Kai-Chai.

Se dice que el general Tada ha insi. stido también en que el Gobierno de Nankin renuncie al control sobre los ingresos en el Norte de China.

LAS ORGANIZACIONES OBRERAS FRANCESAS

París.—Ayer inauguraron sus asam. bleas generales anuales la Confedera. ción General del Trabajo y la Confed. eración General del Trabajo Unitaria. Los trabajos durarán varios días.

El tema de los debates será, natu. ralmente, la cuestión de la fusión de ambas Confederaciones.

Los trabajos de éstas se han limi. tado ayer a designar una delegación que transmita a la otra saludos amis. tosos.

VILLA MARIA
Calle del Monte, 61.
Teléf. 1395
Clínica particular de partos, enferme. dades y cirugía de la mujer, a cargo de don CARLOS R. CABELLO
médico-jefe de la Casa de Maternidad.

EL REY DE SUECIA SUFRE UN ACCIDENTE

Estocolmo.—Al regresar de una ca. cería de Aices, el rey de Suecia ha caído de su caballo, cuyas patas se habían hundido en un terreno pantano. so.

El rey sólo sufre una contusión en la mano izquierda.

UN NOMBRAMIENTO

Athenas.—El señor Lontos, ex gober. nador de Tracia, ha sido designado para ocupar la Subsecretaría de la Presidencia del Consejo.

INMINENTE CRISIS EN BELGICA

Bruselas.—Se vislumbra la posibili. dad de una crisis ministerial, debido a que no se dispone del dinero neces. ario para la ejecución del programa de obras públicas anteriormente traza. do.

De 3.500 millones de francos que en. traron en las cajas del Banco Cen. tral, después, y a consecuencia de la desvalorización del franco belga, se tiene entendido que sólo quedan actual. mente mil millones.

TERRIBLE HURACAN EN EL JAPON

Tokio.—Un huracán, acompañado de torrenciales lluvias, ha causado gran. des estragos en el Japón occidental.

La línea férrea de Tokio-Voba ha quedado parcialmente destruida. Va. rias casas se han hundido, sesenta y tres personas han resultado muertas. Los daños materiales son de gran consideración.

Estos daños han recaído más espe. cialmente sobre los pescadores, sesen. ta y dos de los cuales han sido lleva. dos por las olas y no han podido ser socorridos.

Joaquín Santiuste.

(Del Sanatorio Madrazo.)
GARGANTA, NARIZ Y OJOS
Consulta de 12 a 1 1/2 y de 4 a 5.
WAD-RAS 5. PRIMERO.—Teléf. 1363.

MILLARES DE CASAS INUNDADAS

Tokio.—La Agencia Rengo dice que el huracán que ha descargado ayer sobre Kiuisu pasó también sobre la región de Tokio.

En la capital quedaron inundadas cincuenta y tres mil casas. Cerca de Mito, un corrimiento de tierras causó treinta y un muertos y cinco desapare. cidos.

Numerosas casas de la región han quedado destruidas o sufren grandes daños.

Y en cuanto el buque inglés, en el que viajaban los turistas británicos, levó anclas y puso proa al mar, se abrieron las nubes y empezaron a echar agua sobre la tierra como si estuviéramos en Santander.

Toda la madrugada anterior fué de lluvia copiosa, para desesperación de los noctívagos y de los vendedores de melones, que hubieron de apresurarse a preservar su mercancía bajo relucientes toldos.

Durante la mañana se estuvo pendiente del desarrollo de la crisis, cuya resolución se conoció en las primeras horas de la tarde. Cuando los periodistas se la ofrecimos al público, suspiramos de satisfacción, ya que ponía término a una continuada y ya insostenible situación de inquietud nacional, de la que somos los reporteros las primeras víctimas.

También descansarán nuestros compañeros los reporteros de la puerta de Palacio. De ellos se ha escrito estos días que tienen la misma actualidad que los personajes que acuden a aconsejar al presidente. Se retratan al lado de éstos, y casi siempre resultan más elegantes, más jóvenes y más comprensivos que muchos de los consultados. «Son los beneméritos de la profesión. Quizá los que mejor expresan la emoción del periódico diario; el dinamismo de la información moderna.» Ahora se retirarán a sus redacciones, hasta una nueva crisis, que volverá a requerir su presencia, su espera, durante horas y horas, frente a la puerta de Palacio, para obtener nuevos laureles de prestigio y venta para sus diarios respectivos.

También nosotros, modestos periodistas provincianos, les rendimos, en estos días, el homenaje de nuestra admiración, pero especialmente a los periodistas apolíticos, «a los que cifran su mayor orgullo en el honesto manejo de la estilografía sobre la blancura de una veintena de cuartillas que en un minuto viven, saltan de la mano y se van a las imprentas como leones de seres indefinidos que buscan un lugar preferente en el bullicio de la ciudad.»

En cambio, en esta ciudad, nuestra perseverancia y nuestra peregrinación por los centros políticos apenas si tuvo recompensa. Las autoridades se limitaron a saludarnos muy complacientes, a ofrecernos un cigarrillo y a preguntarnos «nuevas noticias sobre la solución de la crisis.»

Y, claro está, hubo que manejar el «sacacorchos».

GASPAR RUIZ GUTIERREZ
Especialidades de la Piel y Venéreas.
Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6.
VELASCO, 7, PRIMERO

EL GOBERNADOR SIGUE SIENDO DISCIPLINADO

Hemos buscado al gobernador civil. Le hemos encontrado lejos de su despacho, pero en condiciones de no eludir un interrogatorio de actualidad.

—¿Conoce usted la solución de la crisis, señor Sánchez Campomanes?

—Sí; la conozco por las últimas referencias periodísticas.

—Dada la composición del nuevo Gobierno, ¿continuará usted al frente del Gobierno civil de Santander?

—Lo ignoro, pues desconozco los propósitos que tenga el nuevo Gabinete, pero, sean los que fueren, yo tengo siempre mi cargo a disposición del Gobierno y del Partido Radical.

Pertenezco a éste, con cuyas doctrinas y procedimientos estoy completamente identificado, y su Comité Nacional será el que marque la conducta a seguir, de acuerdo con las orientaciones de su jefe, el señor Lerroux.

NO CELEBRA SESION EL AYUNTAMIENTO

Como sospechábamos, no celebró ayer sesión el Ayuntamiento de Santander.

A las siete de la tarde, hora señalada, sólo se hallaban presentes el alcalde, señor Villegas, y los concejales señores Del Castillo Bordenave, Gerez, Bustamante Hereña, Ruiz González y Del Barrio.

Y como se precisaban veintidós concejales para celebrar sesión, pues hubo de aplazarse ésta para mañana, en que habrá de celebrarse irremisiblemente.

Los convalecientes, débiles y anémicos recuperan rápidamente energías con VINO ONA.

UNA NOTA DE LA DELEGACION PROVINCIAL DEL TRABAJO

La Delegación provincial del Trabajo nos ruega la publicación de la siguiente nota:

«La Junta Nacional del Paro, a propuesta del excelentísimo señor ministro del Trabajo, y conforme a las instrucciones del ilustrísimo señor subsecretario de Obras públicas, acordó solicitar de esta Delegación se comunicase a la Junta los nombres de los contratistas o entidades, en su caso, que se encarguen de la realización de Obras que hayan sido subvencionadas por la Junta o que en lo sucesivo puedan subvencionarse, haciéndose extensiva esta comunicación a todos los contratistas que vengán ejecutando obras subvencionadas por la Junta Nacional contra el Paro.

Lo que se hace público a todos los contratistas de esta provincia, para que participen a esta Delegación sus nombres los que se encuentren en los casos indicados.

CUEROS FORRADOS DE ASTRAKAN 50 PESETAS HERGO
Atarazanas, 15-17
Teléfono 2109

INSTITUTO NACIONAL DE SEGUNDA ENSEÑANZA DE SANTANDER

Exámenes para el día 26 de septiembre:

A las nueve, Álgebra y Trigonometría, Premio de Ingreso, Conjunto primero (segundo llamamiento), Conjunto segundo, Conjunto tercero, Psicología, Preceptiva y Literatura. A las cuatro, Ética.

ESCUELA NORMAL DEL MAGISTERIO PRIMARIO DE SANTANDER

Se convoca de nuevo a los alumnos maestros que van a realizar el Curso de Prácticas para el día 27, a las doce, con objeto de tratar del asunto relacionado con la elección de escuelas. Lignionario disciplinado que me rendiré en acatamiento de cuanto se me ordene. Aguado, por tanto, y en su día sabrán ustedes mi decisión.

Rioja LACORT - Haro.
CONCESIONARIO, RODERO

OTRAS NOTICIAS DEL GOBIERNO CIVIL

—¿Tiene usted más noticias, señor gobernador?

—La satisfactoria de que la tranquilidad en la provincia es absoluta. La gente pone su pensamiento y su voluntad en el trabajo dentro del orden, que es lo que puede facilitar el progreso de una región esencialmente trabajadora como es la Montaña.

—¿Asistió usted a despedir a los turistas ingleses?

—Sí; estuve allí, no sólo para cum-

PIDA USTED UNA MUESTRA A SU PERFUMISTA

ROJO CLARO
ROJO GERANIO
ROJO ELECTRICO
ROJO GRANATE

colores tenaces e inofensivos para dar vida a la expresión

ROJO TENAZ
PARA LOS LABIOS

FLORALIA madrid méjico

CADA LAPIZ, 2.25. TIMBRE APARTE

«MUNDO GRAFICO»

Publica esta semana interesantes informaciones gráficas y literarias sobre el conflicto italoabisino, y nos cuenta cómo acerca de este pleito, media España, mapa en mano, está ya discutiendo con la otra mitad. También publica: «Desarrollo de la grave crisis ministerial»; «Cómo y por qué se suicidan en España más de dos mil personas cada año»; «Cómo se vive en una monarquía feudal que sólo tiene seiscientos habitantes»; «Declaraciones de «Miss Cataluña», aspirante al título de «Miss Universo»; «Granada selecciona sus torerillos de barrio por votación popular»; «Un presidario que mata el tiempo cuidando gatos», y un divertido relato de divorcio célebre, titulado «Baños de sol».

LLEGADA DE UN EX CONCEJAL DEL AYUNTAMIENTO DE SANTANDER
Ha llegado a esta población, donde tanto se le quiere, el ex concejal de este Ayuntamiento don Antonio Pérez. El señor Pérez, al que, recientemente, se le detuvo, pero al que, en justicia, hubo de ponerse inmediatamente en libertad, se propone pasar unos días en esta ciudad al lado de sus familiares, correligionarios y amigos.

Reciba el batallador concejal y querido amigo nuestro afectuoso saludo de bienvenida.

BUENAVENTURA R. PARETS ABOGADO
Consulta diaria de 9 a 1 y de 4 a 6, excepto los días festivos.

BANDA MUNICIPAL
Programa de las obras que ejecutará hoy, desde las ocho, en el paseo de Pereda:

Primera parte.
«El K'sar-El Yedid», pasodoble. — Monllor.
«La Viejecita», selección.—Caballero.
«El Caserío», preludio.—Guridi.

Segunda parte.
«El baile de Luis Alonso», intermedio. Jiménez.
«El arte de ser bonita», selección. Jiménez-Vives.
«La Villana», jota castellana.—Vives.

LA CARIDAD DE SANTANDER
El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente:

Comidas distribuidas gratuitamente, 1.421.
Estancias causadas por transeuntes, 6.
Enviados con billete por ferrocarril a sus respectivos puntos, 3.
Asilados existentes en el establecimiento, 191.

EL CANTABRICO, en Torrelavega:
Redacción y Administración en esta localidad: CASA PACO CAYON, Estrella, 4. Teléfono 180.

PUESTOS FIJOS DE VENTA:
Zuloseco de Fidel Díaz, José María de Pereda, 14.
Zuloseco de Paulino Canales, Estación del Ferrocarril Cantábrico.
Espina Hermanos, plaza Mayor, 5.
Calle Pablo Iglesias, 16, estanco.
Comercio Viuda E. Obregón, Mortuorio.
«Bar Nando», plaza de Baldomero Iglesias.
Bar Felipe Salas, plaza Baldomero Iglesias.

Para anuncios, esquelas mortuorias y cualquier asunto relacionado con EL CANTABRICO en Torrelavega, PACO CAYON, Estrella, 4. Teléfono

Taquigrafía-Mecanografía
MONTES DE NEIRA
SANTA LUCIA, 18, PRINCIPAL

LAS NOTICIAS
POR REPARTIR HOJAS FASCISTAS
La Guardia de Asalto detuvo anoche, en el momento en que se disponía a entregar unas hojas, al individuo Esteban Gil Rodrigo, de cuarenta y cuatro años, de Santander.

Se trata de unas hojas fascistas en las que se trata del problema internacional, y, especialmente, el derecho de España a Gibraltar.

El detenido y las hojas recogidas fueron puestos a disposición del juez correspondiente.

FIESTAS DEL PILAR EN ZARAGOZA
Excursión organizada por la Casa de Palencia, en magníficos autocars, para el día 11 de octubre, visitando Bilbao, Vitoria y Pamplona, permaneciendo tres días en Zaragoza y regresando por Logroño.

Para detalles, consultad con la Casa de Palencia, Hernán Cortés, 5, primero. Teléfono 2742.—La Directiva.

Lo pasado en lo presente.

Poesía esparcida en cantos infinitos entre palmeras indias. Todo este libro, el «Mahabarata», con sus trescientos mil versos, es paisaje en el que luchan los monstruos, los dioses, los hombres. Paisaje que unas veces es paseo de ascetas magros, amarillentos, con asenamiento de peñas, de penitencias, de suelo arenoso, yermo, y otras veces, torbellinos furiosos de cimitarras y de flechas, de trompas de elefantes y de carros vertiginosos, incendiados, con ruedas que parecen alas. Dioses que lanzan rocas, desarraigan árboles y chafan alcornoques puntiagudos de colinas de piedra. Ira y mansedumbre de lo primitivo, fuente de la Historia, que después, en el creciente del tiempo, aglomera más furor y menos paz, como niño que se va haciendo hombre, o lobezno que medra. Aquí se describe una batalla con magnificencia trágica. El «Mahabarata» pinta colores de infierno después de hacernos percibir laberintos de flores, fuentes, revuelos de palomas en un cielo sin mancha de mala nube. Tumultos, aclamaciones, ruido de charangas y de caracolas. Los dardos, las corazas, las flechas y las lanzas que relucen y ofuscan la vista. Se ven ondear en el aire trágico miles de banderas. Sus astas de oro relucen como llamas. «Esfabantes de guerra cuyas mejillas hendidas riegan de sangre su rostro, encerrados en un círculo de flechas y de mazas, lanzan temerosos rugidos y de pronto se derrumban, destruyéndolo todo a su alrededor.» La batalla dura un día, otro día, otro, hasta cuatro lunas, sin una tregua, sin un descanso, sin que los dioses se cansen de oír los gemidos de los que agonizan. Toda la Naturaleza parece ebria de sangre. Las flechas de oro y de plata cubren el suelo. Junto a los muertos, yacen los alfanjes con empuñadura de marfil. En los brazos arrancados brillan los brazaletes, y las cabezas cortadas ostentan sus aretes y sus cimeras de plumas. Unas veces vencen los que tienen razón y otras los que no la tienen, aunque lo definitivo en la victoria siempre acaba de ser del bueno. Corre un río formidable, un río de sangre, en el que las cabezas parecen lotos y los carros, barcos. El poema flota, se enardece, se apiada. Las flechas caen de todas partes como serpientes. Al terminar el combate, las mujeres corren en todas direcciones, como yeguas en el patio de una granja. Y se detienen un instante, escuchando la voz temblorosa, fuerte, de Yudisthira, que exclama en el campo rojo, hincado en sangre, enloquecido: «¿A qué han servido tantos horrores? Nos hemos destruido los unos a los otros. ¡Maldita sea la violencia que tantos males acarrea a los hombres! ¡Cuán preferible es la paz, el imperio de sí mismo, la pureza, la abnegación, el desdén de la envidia, el respeto a la vida ajena, la verdad que predicaban los ascetas en el fondo de los bosques!...»

Cierro el «Mahabarata», la biblia india, con sus reminiscencias de ríos, de torrentes, de junglas...

Y pienso que en la Historia, lo mismo que en el alma, cuantos más años más enojo y más culpa. La enmienda es repentina y corta como pico de paloma sin rama de olivo. Una enmienda de medroso que nada más que reza en la tempestad, lejos de poblado, viendo centellas. La Historia representa el fracaso de la experiencia. Vuelve al atoladero, a la muerte, al peligro, lo contrario de lo que hacen las bes-

Las clases empiezan el 1 de octubre.

ESTUDIOS MERCANTILES | ACADEMIA JUANES Gándara, 10
Comercio Oficial.—Correspondiendo al favor que nos han prestado los estudiantes de Comercio asistiendo, cada año en mayor número, a nuestras clases, hemos montado esta preparación con todo lujo de detalles y a base de nuestro inigualable Claustro de profesores.
Comercio Práctico, Bancos, Oficinas, etc.—Es tan grande la cultura mercantil que alcanzan los alumnos de esta sección, en la cual intervienen seis profesores, que al poco tiempo de salir de este Centro encuentran colocación en Bancos, Casas de comercio Oficinas, etc., como puede comprobar solicitando informes de esta Academia en dichos Centros.
Esta sección se distinguió el curso pasado por el gran número de señoritas que nos honran asistiendo a esta sección.

Las clases empiezan el 1 de octubre.

EL CANTABRICO, en Torrelavega:
Redacción y Administración en esta localidad: CASA PACO CAYON, Estrella, 4. Teléfono 180.

PUESTOS FIJOS DE VENTA:
Zuloseco de Fidel Díaz, José María de Pereda, 14.
Zuloseco de Paulino Canales, Estación del Ferrocarril Cantábrico.
Espina Hermanos, plaza Mayor, 5.
Calle Pablo Iglesias, 16, estanco.
Comercio Viuda E. Obregón, Mortuorio.
«Bar Nando», plaza de Baldomero Iglesias.
Bar Felipe Salas, plaza Baldomero Iglesias.

Para anuncios, esquelas mortuorias y cualquier asunto relacionado con EL CANTABRICO en Torrelavega, PACO CAYON, Estrella, 4. Teléfono

Taquigrafía-Mecanografía
MONTES DE NEIRA
SANTA LUCIA, 18, PRINCIPAL

LAS NOTICIAS
POR REPARTIR HOJAS FASCISTAS
La Guardia de Asalto detuvo anoche, en el momento en que se disponía a entregar unas hojas, al individuo Esteban Gil Rodrigo, de cuarenta y cuatro años, de Santander.

Se trata de unas hojas fascistas en las que se trata del problema internacional, y, especialmente, el derecho de España a Gibraltar.

El detenido y las hojas recogidas fueron puestos a disposición del juez correspondiente.

FIESTAS DEL PILAR EN ZARAGOZA
Excursión organizada por la Casa de Palencia, en magníficos autocars, para el día 11 de octubre, visitando Bilbao, Vitoria y Pamplona, permaneciendo tres días en Zaragoza y regresando por Logroño.

Para detalles, consultad con la Casa de Palencia, Hernán Cortés, 5, primero. Teléfono 2742.—La Directiva.

LAS OBRAS DEL FUERTO. — Los bloques de cemento que se construyen en la zona de Maliaño, y que servirán para hacer el muro en las obras de los nuevos muelles. (Fotos Samot.)

Las gafas bien ajustadas y cómodas, provistas de cristales de buena calidad, aseguran la visión perfecta

Gran surtido en monturas de las mejores marcas americanas y alemanas.

OPTICA
EJECUCIÓN PERFECTA DE LAS RECETAS DE LOS SEÑORES OCULISTAS

Técnica especializada
OPTICA Y APARATOS FOTOGRAFICOS DE ALTA CALIDAD
Cristales y prismáticos
ZEISS

SAMOT - San Francisco, 15 - Telef. 1837
Gafas diseñadas, especialmente para niños.

BACHILLERATO
INGRESO Y TODOS LOS CURSOS
 Preparación exclusiva de los estudios de bachiller por:
 UN PROFESOR DE MATEMÁTICAS Y CIENCIAS,
 UN PROFESOR DE FILOSOFÍA Y LETRAS,
 UN MAESTRO NACIONAL DE SANTANDER.
 Matrícula limitada. Las clases darán comienzo el 1 de octubre.
 Informes: don Jesús Revaque, director del grupo escolar "Menéndez Pelayo",
 y Librería "Cultura", Juan de Herrera, 3.

LAS MIL Y UNA TARDES

Ha inventado un español el tablero de Val-Gol.

—Tiene usted que decirle, en una cariñosa carta, al respetable señor don F. Salcines, que no se preocupe, que ese asunto jocoso pasó a la historia, porque ya está durmiendo el sueño de los justos en el cesto de los papeles. Que serán atendidas sus muy oportunas y muy amables indicaciones, y que Dios le dé mucha salud, como a toda su respetable familia... ¡A otro disco!... He pensado que si los italianos se internan, ¡por las buenas!, en la Abisinia, acaso les hagan unos favores inmensos a los súbditos del Negus...
 —¡Conste que somos neutrales!... Y que antes y después del escrutinio, ¡hace el pueblo español el abisinio!...
 —Eso no tiene que ver... Carlos tercero fue el único Borbón presentable que reinó en España... Hijo de Felipe quinto, fué nombrado duque de Parma, y luego, con la ayuda de los franceses, se apoderó del reino de Nápoles... Cuando vino a España, el rey de las Dos Sicilias, estaba completamente italianizado... Se trajo consigo a un ilustre neapolitano, el marqués de Esquilache, que fué su ministro favorito... Y en un precioso artículo, del "Heraldo de Aragón", cuenta el siempre admirable escritor don Ventura Bagués: «Muchas y muy buenas cosas hizo Carlos tercero en España. Perdonó a los contribuyentes los tributos atrasados; repartió trigo entre los agricultores pobres para que pudieran sembrar; construyó muchos caminos reales; reformó en Madrid la policía urbana y mandó limpiar, empedrar y alumbrar las calles; prohibió el uso de las armas cortas, blancas y de fuego, y los juegos de azar, y aseguró el orden y la tranquilidad pública... ¡Así se gobierna al estilo italiano!...
 —¿Y qué me dice usted del famoso motín de Esquilache?
 —¡La estupidez de la gente atrevida e insolvente!... El marqués de Esquilache prohibió el uso de la capa demasiado larga y del sombrero de rueda de carro... Con estas capas y con estos sombreros, cuyas anchas alas les tapaban el rostro, se las arreglaban muy bien los maleantes para cometer impunemente sus diversas

fechorías... Ante la prohibición del uso de esas prendas, el pueblo madrileño, enardecido por los agitadores, se amotinó... El motín duró dos días, y se apaciguó con la destitución del marqués de Esquilache, que ahucó el ala, camino de Nápoles... Esto, cosa bien sabida, lo recuerda don Ventura Bagués, al comentar una noticia procedente de la isla de Cuba...
 —¿Qué?... ¡Ha estallado en la Perla de las Antillas la revolución número 2.744 bis, o sea, duplicado?
 —No, señor... Se trata nada menos que del sinsombrerismo y del sinchaquetismo... «El Gobierno de Cuba», dice el señor Bagués—ha dictado un decreto en el que se le prohíbe a los ciudadanos de la gran Antilla salir a la calle sin chaqueta y sin sombrero... A los sinchaquetistas y a los sinsombreristas, ¡pena de arresto!...
 —Pues mire... Está bien que cada americano salga a la calle con su americana correspondiente... Así habrá menos excursiones a los Picos pardos, que no son tan inocentes como los Picos de Europa... Los sastres de Cuba deben procurar que se intro-

MOVIMIENTO REPUBLICANO

Izquierda Republicana.
CONSEJO PROVINCIAL
ACTO DE DON MANUEL AZAÑA
 EN MADRID.—El Consejo provincial de Izquierda Republicana, de Santander, pone en conocimiento de todos los afiliados, simpatizantes y elementos de Izquierda de la provincia, que el día 13 de octubre próximo tendrá lugar en Madrid un acto público, en el que pronunciará un importantísimo y transcendental discurso nuestro insigne presidente, don Manuel Azaña.
 Este Consejo provincial ruega muy encarecidamente a todas nuestras organizaciones realicen cuantas gestiones crean convenientes para lograr el mayor número de asistentes al acto.
 A fin de centralizar los trabajos de organización de los trenes especiales en que ha de realizarse el viaje a Madrid, este Consejo provincial delega en la Junta municipal de Izquierda Republicana de Santander, que se encargará, por tanto, de facilitar informes y realizar cuantas gestiones sean precisas para el mejor éxito de la excursión proyectada.
 Izquierdistas montañeses: Tenéis el deber de acudir al acto del día 13 de octubre en Madrid, donde van a congregarse todos los que propugnan por la reconquista de la República del 14 de abril.—El Consejo provincial.

JUNTA MUNICIPAL
ACTO DE DON MANUEL AZAÑA, EN MADRID.—Por delegación del Consejo provincial de Izquierda Republicana, de Santander, esta Junta municipal tiene en proyecto la organización de trenes especiales, para que todos los afiliados, simpatizantes y elementos de Izquierda puedan realizar el viaje a Madrid y asistir al trascendental acto público que se celebrará el 13 de octubre próximo, en el que intervendrá el insigne republicano don Manuel Azaña.
 Con el fin de dar facilidades se ha abierto, en nuestro domicilio social, Socubiles, 2, una suscripción, donde se admitirán las cuotas de los que deseen asistir al acto y preferan abonar en plazos el importe del viaje.
 Todos los demás detalles relacionados con este importantísimo acto serán facilitados en esta Secretaría, todos los días, de siete a nueve de la noche.—La Junta municipal.

ACTO EN RENEDO DE PIELAGOS
 Organizado por la Junta municipal de Izquierda Republicana de Renedo de Piélagos, se celebrará el próximo domingo, día 29 del corriente a las



Sin producir molestias ni sudores
VERAMON calma pronto los dolores

Schering

diez de la mañana, en el Ideal Cinema, de dicho pueblo, un importante mitin de afirmación izquierdista, en el que intervendrán los siguientes oradores: Angel Pérez, por el Partido Comunista; Ramona García, por Izquierda Federal; Laureano Miranda, por Unión Republicana; Manuel Ruiz de Villa, por Nacional Republicano; Ramón Ruiz Rebollo, por Izquierda Republicana, y otro, cuyo nombre se indicará oportunamente, por el Partido Socialista.
 Se ruega a los elementos de izquierda de Santander presten su colaboración y asistencia al acto proyectado. El Consejo provincial.

Vanguardia Federal.
 Esta Vanguardia invita a sus afiliados se pasen por el Centro Federal, Marina, 1, primero, mañana, viernes, a las siete y media de la tarde, para un asunto que les interesa.

EL REGIMIENTO VALENCIA, EN MANIOBRAS

Su actuación en los ejercicios es unánimemente elogiada.

Se encarga del mando del regimiento su nuevo coronel.

Lerma.—Queremos, por esta crónica que enviamos a EL CANTABRICO, dar sucinta cuenta de las maniobras efectuadas hasta el día por el regimiento de Infantería Valencia, número 23. Pero antes queremos enviar, en nombre del jefe, de la oficialidad y de todos los soldados expedicionarios, un saludo de recuerdo y de cordialidad para el noble e hidalgo pueblo santanderino.
 Los ejercicios efectuados hasta hoy han consistido en lo siguiente:
 Como es sabido, llegamos a Burgos en un tren especial desde Santander. Ya en esta histórica y noble ciudad castellana, donde, por cierto, se nos acogió muy cordialmente, se organizó una marcha en camiones hasta Lerma, punto de concentración de la brigada, efectuando, con gran detalle y acierto, una práctica de transporte motorizada.
 Ya en el campo, se organizó una marcha de precisión en varias fases hasta la toma de contacto con el enemigo. En esta marcha hubimos de pasar por zonas supuestamente batidas por la artillería, bombardeos aéreos y zonas gaseadas.
 En dicho ejercicio, el mando, colocado sobre una altura dominante, siguió perfectamente los precisos y ajustados movimientos de las tropas, ha-

ciendo, al final, un juicio crítico teniente coronel, señor Asensio, recientemente presentado e incorporado al regimiento Valencia.
 El segundo ejercicio consistió en la organización de una posición defensiva del batallón, que fué también presenciado por el señor general de la brigada y el coronel del regimiento, don José Pérez García Argüelles, que hoy se ha hecho cargo del mando del mismo.
 A continuación, el batallón desfiló ante dichas autoridades, poniendo de relieve la brillantez, la marcialidad, la disciplina y el magnífico conjunto en que siempre se ha distinguido.
 Por último, en el día de hoy se ha verificado la última fase de la marcha de precisión hasta llegar a combatir con la infantería contraria, consiguiéndose todos los objetivos propuestos por el mando, realizándose estos ejercicios con arreglo a la modalidad de la guerra ofensiva.
 Nada más, si no decir, con viva satisfacción, que el espíritu de estas tropas es elevadísimo, y que todos los expedicionarios gozamos de excelente salud, teniendo, como siempre, el pensamiento y el corazón puestos en la Montaña, como ideal regional, y en España, como ideal patriótico. X.

CASA GIRIBET SOLOVERA
 Géneros Ingleses
 La mejor confección
 y el mejor corte
 Los encontraré siempre en esta Casa
 Blanca, 11 - Teléfono 31-10 - Santander

MARITIMAS

LAS CONSTRUCCIONES MERCANTILES
 Durante el año último, las construcciones mercantes en los astilleros españoles han sido poco importantes, a juzgar por los créditos acordados para el pago de las primas devengadas en el año.
 Entre los constructores nacionales, aunque parezca extraordinario, los más favorecidos con el régimen de primas son los santanderinos, que figuran a la cabeza de la relación. Bien es verdad que ésta sólo consta de barcos de muy pequeño tonelaje, y su número se limita a ocho.
 Por la construcción del barco-tanque de petróleo "Camprodón", cuya quilla se puso en San Martín, saliendo listo para el servicio del dique de Gama, se abonaron 240.630/60 pesetas de primas.
 El "Artabro", construido en Valencia, y que se destina, como es sabido, a las exploraciones en el Amazonas, tiene de prima en los tres plazos primeros pesetas 112.800.
 Las restantes construcciones que figuran en lista carecen de importancia.

VIAJE EXTRAORDINARIO
 Hacía el día 3 se espera en viaje extraordinario el trasatlántico francés "Grox".
 Procede de Buenos Aires, a cuya línea está destinado, y vendrá a Santander para dejar algunos pasajeros y carga general.
SE ESPERAN
 Entre otros barcos, se espera el de bandera holandesa "Helder", que trae a bordo 1.400 toneladas de sulfato de amoníaco y 100 de carga general. Viene de Amsterdam.
POR AMENAZAS Y COACCION
 El Juzgado del Oeste interesa la presentación de los marineros Antonio Avelón y Manuel Pérez, para deponer en el sumario que instruye por amenazas y coacción al patrón del vapor "María Hevia".
EL TIEMPO
 Un poco de marejadilla, viento del sudoeste fofo y el horizonte muy cejado en neblina producida por la lluvia.

EL "HABANA"
 Para recoger el pasaje y carga con destino a los puertos de Habana y Veracruz, se espera en las primeras horas de esta tarde el correo español.
 El "Habana", que saldrá en las últimas horas de la noche, tomará en Gijón 400 toneladas de carbón que tiene dispuesto en gabarras.
EL CORREO CANARIO
 Rumbo a los puertos del Este, cruzó ayer a la vista del puerto el correo de Canarias "Escalano", que recalará en el nuestro al regreso.
BUEN VIAJE
 En el trasatlántico "Habana" embarcará hoy, de regreso a Cuba, el distinguido santanderino don Julián Alonso, gerente de la Empresa Naviera Cubana.
 El señor Alonso, que ha pasado el verano en esta ciudad, como de costumbre vuelve a encargarse de la flota antillana, de la que es uno de los principales accionistas.
 Le acompañan algunas personas de su familia.
DE PESCA
 Un poco de sardina, 150 arrobas de bonito que dejó en tierra un barco bermeano, y escasa pesca de las parejas de arrastre.
 Este fué el resumen de la jornada pesquera santanderina, que, como puede comprenderse, no es nada halagüeño.
EL "MONTROUSE"
 Abandonó nuestro puerto en las primeras horas de la madrugada de ayer el trasatlántico inglés "Montrouse", que ha traído la última expedición turística de la temporada.
 Los excursionistas marcharon muy satisfechos de las atenciones que reci-

bieron durante su estancia en Santander.
LA MECHERAS
En casa de "Paco, Paco y Paco".
 En la tarde de ayer, próximamente a las cuatro, entraron tres mujeres en el importante comercio de tejidos que don Francisco Palacios tiene en la calle de la Compañía, núm. 11.
 Se dirigen donde el dependiente, don Ricardo Bravo, por éste no pudo atenderlas por hallarse atendiendo a unas clientes.
 En vista de ello avanzaron hasta donde se encontraba, tras del mostrador, el dueño del comercio, al que invitaron para que les enseñase diversos géneros. Así lo hizo aquí, con su amabilidad acostumbrada, y, efectivamente, consiguió que adquiriesen varios metros de tela.
 Una vez hecho el paquete con las telas adquiridas, las mujeres ofrecieron al señor Palacios, para que cobrase la venta hecha, un billete de veinticinco pesetas. El señor Palacios se dirigió a la caja para cambiar el billete, pero cual no sería su sorpresa cuando, al volver al lugar de la compra, observó que las tres mujeres habían desaparecido.
 Sospechando, con fundamento, que se tratase de tres mecheras, hizo un examen de los géneros, advirtiendo que habían desaparecido, con las compradoras, dos piezas de tela valoradas en doscientas pesetas.
 Inmediatamente presentó una denuncia en la Comisaría, donde dió a conocer las señas personales de las tres mecheras, a las que busca afanosamente la Policía.

Internado de Segunda Enseñanza
Instituto de El Escorial
 Clima muy saludable
 Para Información sobre el régimen de educación y enseñanza dirigirse al Director del Instituto.

El domingo, el banquete a don Tomás Palacio Ortiz.

Mañana, viernes, se cerrará la venta de tarjetas para el banquete-homenaje en honor del iniciador de la Feria de Muestras, don Tomás Palacio Ortiz, cuyo acto se celebra con motivo del descubrimiento de las placas que retularán con el nombre del homenajeado la plaza de la fuente luminosa del recinto de la Alameda de Oviedo.
 Se recuerda a los que no la hayan recibido, que tienen a su disposición la invitación, en Rualasal, 6, primero, para asistir al acto, que se celebrará, con asistencia de las autoridades, a las doce de la mañana.
 El banquete se celebrará a la una y media en el salón de Fiestas, y las tarjetas que quedan se pueden adquirir al precio de quince pesetas en los lugares ya conocidos. LA COMISION.

Está a punto de costarle la vida a un hombre.

Santander es el pueblo donde los chiquillos campan a sus anchas. Se cuegan de los automóviles de turismo, de las camionetas del servicio público, no digamos de los tranvías, donde van en racimo; pero de nada de esto se enteran quienes tienen la obligación de verlo y de corregirlo: los guardias.
 Alguna vez, guiado por sentimientos de humanidad, un ciudadano trata de espantarlos de lugares de tanto peligro, pero entonces se revuelven y le hacen objeto de los más soeces insultos y hasta no suele faltar alguna «persona», ya mayor, que salga en su defensa.
 No hay ciudad en toda la península donde la desvergüenza infantil se advierte con tal descaro y donde los chiquillos puedan proceder con tanta impunidad.
 Pues bien; anoche, un grupo de estos revoltosos pusieron en el paseo de Sánchez de Porriá, frente al Prado de San Roque, una soga de árbol a árbol, que cubría toda la carretera. ¿Con qué propósitos? Según unos, para dar saltos atléticos; según otros, «para ver lo que pasaba».
 Y lo que pasó fué lo siguiente: que por el centro de la carretera avanzó la camioneta S.-4.100, conducida por su propietario, don Nemesio Martínez; que se enredó en la soga, cayendo revueltos los muebles de que iba cargada y rompiéndose un magnífico armario de luna. También se partió el parabrisas del vehículo, y, por verdadero milagro, no ség el cuello del conductor.

AUDIENCIA CIVIL

En el pleito de divorcio seguido a instancia de doña Josefa Sánchez Nova, contra don Antonio Sistol de la Cagiga, se ha dictado sentencia decretando el divorcio y consiguiente disolución del matrimonio.
 —Por la parte demandante se ha interpuesto recurso de revisión contra la sentencia dictada por esta Audiencia en el pleito de divorcio promovido por doña Julia Corona Tressalgo contra don Salustiano Miera Alonso, por la que se declara no haber lugar al divorcio solicitado.

LA MEZQUITA

PLATO DEL DIA:
 Fabada a la Asturiana.
Los Exploradores de España.
AGRUPACION DE SANTANDER
 Se pone en conocimiento de todos los exploradores y lobatos que integran esta agrupación, que hoy, jueves, a las ocho de la noche, tendrá lugar en el domicilio social una reunión general, en la que se proyectarán las películas impresionadas durante la última visita de los exploradores franceses y en el campamento interregional de Suanes.
 También se dará a conocer el programa de actividades a desarrollar durante el próximo trimestre, para el mayor aprovechamiento de los exploradores, y las instrucciones para la excursión parcial de grupo que se celebrará el próximo domingo a Liérganes.

No se ha detenido a los chavales, pero se los detendrá hoy para ver quién abona los daños producidos.
 Y así, hasta que un día un tranvía mate a un niño o un camión le aplaste la cabeza. En seguida las lamentaciones, hasta que éstas se olvidan y los chiquillos vuelven a ser los amos de la calle.
 Ya nos dirá el alcalde y el jefe de la Guardia municipal hasta cuándo van a seguir estas cosas, por no callarlas de otro modo, que mejor se merecen.

En estos tiempos no pida simplemente "un whisky". Diga usted "WHISKY CABALLO BLANCO", y sólo así beberá usted el mejor whisky escocés.
 "CABALLO BLANCO" está ahora más viejo y mejor que nunca.
 Pida siempre
WHITE HORSE WHISKY
 WHISKY "CABALLO BLANCO"

De Enseñanza.
PLAZAS A CONCURSO
 La "Gaceta" del 24 publica el anuncio a concurso de traslado de varias plazas de profesores numerarios, profesores auxiliares y maestros de taller de las Escuelas Superiores del Trabajo.
 Entre las plazas anunciadas figuran las correspondientes a los grupos tercero, sexto y octavo de la Escuela Superior del Trabajo de Santander.
 El plazo para solicitar es de veinte días, a partir de la publicación del anuncio en la "Gaceta de Madrid".
CLASES NOCTURNAS
 Las correspondientes a la Fundación Carbajal darán comienzo el día 1 del próximo octubre. Los que deseen asistir a estas clases deberán formalizar la matrícula, que es completamente gratuita, en la Secretaría de la Junta provincial de Beneficencia, sita en el Gobierno civil.

PERITOS AGRICOLAS
 Academia Gaspar Velázquez. Claudio Coello, 41, Madrid. Internado.-Tel. 60.794
 El 80 por 100 de los alumnos ingresados en los diez últimos años han estudiado en esta Academia.

COLEGIOS Y COLEGIALES
 Pinturas a la acuarela y al óleo, paletas porcelana y madera, pinceles finos, cajas completas de pinturas.
 Droguerías: PEREZ DEL MOLINO, Plaza José Estrada, 1 y 3; Blanca, 17 (Droguería Azul), Wad-Ras, 3 (Droguería Castilla).
HOY, REGALO DE GLOBOS

NUESTRA INFORMACION DE LA PROVINCIA

TORRELAVEGA

De todo un poco.-Los congresos de campesinos en nuestra ciudad serian sumamente beneficiosos. El domingo próximo, gran novillada en la plaza de toros de esta población. -«Por qué me entusiasma el juego de bolos».-De la Alcaldía.-Instituto Nacional de Segunda Enseñanza.-Otras noticias.

DE TODO UN POCO

¿Hacia falta un poco de agua para las praderas? Pues ahí la tenéis, queridos campesinos, y además ha caído como si regaran suavemente, para que las demás plantas no sufran daño alguno.

Y ya que de campesinos hablamos, consignemos que entre éstos ha causado excelente efecto el artículo publicado ayer en este periódico, en el que se habla de la conveniencia de unos congresos semestrales de campesinos en Torre-lavega.

¡Ya lo creo que hacen falta! Hay que hablar de muchas cosas; hay que gestionar asuntos de mucho interés; hay que cambiar impresiones para ver la forma de defender los intereses ganaderos, que son, quizá, los más importantes de la provincia; pero, como dice muy bien ese artículo, «prohibiendo la entrada en la asamblea a todos los elementos políticos, con careta y sin careta».

Estimamos que dentro de este año debe celebrarse el primer Congreso Campesino de la Montaña, en nuestra ciudad. Ciertas entidades y determinadas personas que honradamente se ocupan de los asuntos agropecuarios, deberían ya de tratar de llevar a efecto esta gran idea.

Por nuestra parte, estamos a disposición de los organizadores para colaborar desde estas columnas cuanto podamos.

—Se ha confirmado lo del festival taurino para el próximo domingo, en la plaza de toros de esta población. Ya está confeccionado el cartel; habrá suertes a la antigua usanza, y habrá, a no dudarlo, toreo de verdad, o sea, arte y valor en los espadas.

Que el tiempo se muestre benigno es lo que hace falta, para que esta novillada pueda efectuarse con la animación que las anteriores.

—Se resolvió la crisis de Gobierno en Madrid. El pueblo, en general, no ha visto más que algún cambio de puestos. Ahora, lo que urge es ir resolviendo otras crisis, cuya resolución también apremia.

El ahorro de pesetas que suponga la supresión de Ministerios y de altos puestos debe invertirse en obras públicas, para que los obreros parados tengan dónde ganar, por lo menos, el pan nuestro de cada día.

Trabajo y paz, para los hombres de buena voluntad.

Pero no hay que esperar todo de los Gobiernos; también los Ayuntamientos, las Diputaciones, las entidades de todas, deben procurar que el país entre en una era de actividad productora; no hay que cruzarse de brazos, ni basta decir que no hay dinero, que el presupuesto no consiente tal o cual cosa; estamos precisamente en los meses más oportunos para preparar proyectos y llevar las necesarias consignaciones a esos presupuestos.

Fuera rutinas, y valentía para afrontar situaciones y realizar obras.

Por lo que afecta a nuestra ciudad, hay mucho que hacer. Ya lo saben los señores municipales. Pues no se diga que falta dinero, porque se puede obtener.

RAMON PALACIO CURUCHET
MÉDICO
Profesor del Instituto Rubio, de Madrid.
ESPECIALISTA EN GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
CONSULTA DE DIEZ A OCHO HORAS
Mártes, 3, 2.º—TORRELAVEGA

POR QUE ME ENTUSIASMA EL JUEGO DE BOLOS
Cuartillas leídas en el homenaje a los jugadores de Torre-lavega triunfantes en el campeonato.

Vaya por delante, en lugar del tan empleado «no soy orador», o «no soy literato»—por cierto casi siempre dicho o escrito del modo más oratorio o literario posible—una firme promesa: Voy a ser breve.

Quizá os parezca inapropiado el título de estas líneas; pero, pensando yo—y esta es la explicación de haber elegido tal motivo—cómo realizar mi deseo de hablaros en este íntimo homenaje a los buenos jugadores de Torre-lavega, victoriosos en Santander, homenaje que, para su mayor bien, honrosa alegría, debo señalar haber sido todo él idea de un mundial prestigio, del doctor don Emilio Larrú, aquí presente, y persona—espejo con cuatro insuperables lunas: ciencia, humanitarismo, españolismo y amistad; pues, en la duda, que os estaba diciendo, de cómo convertir en realidad mi deseo del corazón de decir algo al final de esta tan cordial comida, queriendo al mismo tiempo huir de lo acostumbrado, que sólo resulta bien cuando lo hacen quienes por poseer dotes que yo tanto envidio, saben lograrlo del modo que yo no podría, me decidí a sustituirlo, y análogamente a como cuando alguien, ante una persona a la que quisiera halagar y no encuentra palabras, le es más fácil—y de resultado siempre bastante seguro—el decirlo, por ejemplo: «¡Pero qué niños tan guapos son sus hijos!», yo quiero encontrar la salida a mi no saber elogiar como quisiera a los ases a quienes hoy acompañamos en este almuerzo, diciéndoles, tímidamente: «¡Pero qué juego tan hermoso es este de los bolos, en el que ustedes son maestros!»

Antonio Alvarez García Prieto.
Torrelavega, septiembre de 1935.

José María Solís Cagigal.
Médico especialista EN ENFERMEDADES DE LA PIEL.—SECRETAS ANCHA 8, PRIMERO TORRELAVEGA

DE LA ALCALDIA
Cumpliendo lo ordenado por el señor gobernador civil, se ha fijado un bando recordando a los ciudadanos lo determinado en las reglas novena y décima del artículo 28 de la ley de Orden público, que dicen así:

Novena. Disponer que las huelgas o paros sean anunciados con cinco días de antelación, si no afectan al interés general; con diez si los afectan y con quince si se trata de obras de servicios públicos concedidos o contratados.

Décima. Prohibir e impedir en to-

do caso las huelgas o paros que se produzcan o intenten producirse en los servicios públicos directos o autónomos, así como aquellos que no sigan la tramitación prevista en las leyes. En su vista, es ilegal toda huelga o paro que no se ajuste a lo previsto.

INSTITUTO NACIONAL DE SEGUNDA ENSEÑANZA DE TORRELAVEGA

Exámenes.—Día 26, a las nueve, Preceptiva y Psicología y Lógica; a las diez, Etica y Derecho; a las cuatro, Historia de la Literatura.

Segunda convocatoria.—Día 26, Ciencias Naturales, primero, segundo y tercer curso; Química, Agricultura y Gimnasia.

Segunda convocatoria.—Día 27, Ingreso; Conjunto de primer curso; Todas las asignaturas de la sección de Letras (plan moderno y plan de 1903).

Plaza de Toros de Torrelavega. - Día 29 de septiembre de 1935

Gran novillada benéfica.—4 hermosos novillos, 4 dos de los cuales serán despachados a la antigua usanza por los valientes novilleros

ANIBAL CRESPO y BARRERA II

y otros dos para el famoso novillero **MANUEL MENCHACA**

Durante la lidia de los dos primeros serán ejecutadas por un profesional diferentes suertes de aquella época, tales como el salto de la garrocha, el marincho y el trascuero.

y mejora de calificación de ingreso. Primer período del bachillerato (preválida, tercer curso).

SARACIBAR

MEDICO OCULISTA
Suspende la consulta hasta nuevo aviso.

ESCUELA DE ARTES Y OFICIOS

Según nos comunica el señor director de este centro, ha quedado abierta desde esta fecha la matrícula de alumnos para el próximo curso.

DE SOCIEDAD

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro querido amigo don Manuel Ceruti, que acaba de llegar de Alicante, donde, desde hace tiempo, tiene su residencia.

Sea bien venido.

Paco CAYON

REINOSA

QUINTO DIA DE FERIAS Y FIESTAS DE SAN MATEO

Sin duda alguna que quien predijo que no había quinto malo, fue un sabio a la par que excelente observador de las cosas que tenían que repetirse y en las que hubiera que anotar un quinto, en quinto lugar: un toro a lidiar el quinto; una continuación de fiestas en su quinto día, y un matrimonio a quien le otorgan cinco hijos de un solo sexo, siempre le sale favorecido, aunque haga el quinto.

De esta manera, el quinto día de ferias y fiestas de San Mateo, aunque a ratos las nubes quisieron lucir sus mañanas de lanzar «daque» chaparrón, se conformaron con pulverizar la lluvia, no pasando de mejorar la que existe cuando gozamos de un buen día de densa niebla.

Matado el polvo y sin asustarse nadie, la animación en calles y paseos fue extraordinaria.

En los feriales del campo de Santiago, donde se celebran las ferias de ganado caballar, mular y asnal, durante la mañana se realizaron los contratos pendientes, y bien entrada la tarde no ha quedado más ganado que el de yeguas, potros y potrancas denominado de manadas que proceden de tierras leonesas.

En el de Las Eras, del ganado vacuno, realizadas las operaciones de entregas, quedó limpio, como si en él no hubieran visto durante los cuatro primeros días de feria las seis o siete mil reses de todas las razas y clases, que las ganaderas importaron, vendiendo quizá mayor número que el que nosotros teníamos calculado.

EL PADRE CARBALLO, EN CAMPOO.—PRIMEROS TRABAJOS EN LA CUEVA DE SUANO.—NECESIDAD DE UNA MAYOR CONSIGNACION PARA PROSEGUIRLOS

Hemos tenido el gusto de saludar al ilustre espeleólogo, nuestro querido amigo, Padre Carballo, que ha venido a esta región en viaje de estudios y exploraciones prehistóricas, habiendo recorrido zonas interesantes de la comarca, acompañado del doctor don Ricardo García Díaz y don Carlos Navarro. Ha de instalarse en el pueblo de Suano, para realizar trabajos de su especialidad en la cueva descubierta el año pasado, como persona encargada por la Junta Superior de Excavaciones, y le deseamos toda clase de éxitos, ofreciendo dar cuenta del resultado de sus ordenadas investigaciones. ¡A ver si parece otro bastón de mando como el encontrado en la cueva del Pendo!

Desde luego que la consignación obtenida para la realización de los trabajos que ha de dirigir el Padre Carballo es muy pequeña (a nosotros se nos antoja ridícula) y no consentiría más que labores de preparación. Dada la extensión de la caverna y el vigor que exigen estas exploraciones, se necesita abundancia de medios. Claro que menos es nada, y esto habrá que agradecer a quienes han interpuesto su apoyo para conseguirlo en las esferas oficiales.

NOTAS DE SOCIEDAD

En el próximo mes de octubre contraerá matrimonio la bellísima y simpática señorita Angelines Ramírez López, hija de nuestro estimado amigo don Feliciano Ramírez, teniente jefe de la Guardia civil que fué en nuestra ciudad, con el culto empleado de banca de Ciudad Rodrigo (Salamanca) don Félix García y García.

—Para León, dando por terminada la temporada estival, que han pasado en su magnífico chalet, que poseen en la ciudad campurriana, salieron don Emilio del Valle Egocheaga y su numerosa y distinguida familia.

—Para Bilbao, perdiendo su calidad de estimadísimo convecino, se traslada, con su familia, el inteligente ingeniero y bondadoso caballero don Ricardo Guevara Lizaur, cuya ausencia es sentidísima.

—De Santander llegó, para pasar unos días con sus familiares, la bellísima y simpática señorita Conchita Salceño.

EL CORRESPONSAL

ANIS DEL MONO
Representante para Santander y su provincia: PAULINO GARCIA DEL MORAL E HIJO
BICICLETAS-ARTICULOS DE SPORT-DISCOS
Bicicletas garantizadas «RUIZ», «THOMANN», «MARLASKA» y «MARUCHUY».—Accesorios.—Artículos de Sport.—Discos «Odeón» y «Voz de su Amo» con batería de precio. Taller de reparación. Bombillas MAZDA.
CASA RUIZ, - Arcos de Dólar, 5.—Teléfono 3603

Ramales.

FERIA MENSUAL
Con un día magnífico, aunque de excesivo calor, se celebró en esta plaza la acostumbrada feria mensual de ganados, muy concurrida y animada.

Bastante ganado en el ferial, vacuno y de cerda, pero ambos tuvieron cotizaciones muy bajas.

El mercado de abastos, muy surtido en toda clase de artículos, rigiendo los precios de costumbre.

A propósito del mercado, quisieramos hacer un ruego a las autoridades, que esperamos atiendan. Es que no se debe permitir la colocación del pescado en los bancos de la plaza, pues quedan lamentables de sucios, y además del desagradable olor que desprenden, ponen en peligro los vestidos de quien en ellos se quisiera sentar, que por esta causa no puede hacerlo.

ECOS DE SOCIEDAD

Después de pasar el verano en esta localidad, regresaron a Gijón las bellas señoritas Angelines y Pilarín Revuelta Diego.

—Pasa una temporada en esta villa la bella y simpática señorita Maruja de la Vega, de Cangas de Onís.

—De Barcelona llegó nuestro buen amigo Manuel Sota.

—Después de pasar en esta una temporada, regresó a Veracruz don Modesto Bocanegra.

—De Veracruz, acompañado de su esposa, doña Carmen Ruiz, e hijos, llegó don Aniceto Barquín.

—Cumplidos sus deberes militares, regresó nuestro particular amigo Hecraclio Diego.

VEGA-GIL
AGENCIA OFICIAL
PATENTES Y MARCAS
CARMEN 36 MADRID
RIVERA, 27 TEL. 1247 SANTANDER
Agente para la provincia:
Fernando Villa Toca

«El Cantábrico», en Llanes

Tiempo hace que el Ayuntamiento de Llanes adquirió la hermosa finca de Tieves, en la que está enclavado el depósito de las aguas que surten a esta villa.

Antes de ser comprada, el dueño de dicha finca hizo una buena plantación de eucaliptos, que con el tiempo se han desarrollado con la rapidez con que lo hace este árbol, constituyendo hoy un verdadero bosque.

Pero esa importante finca, que puede dar rendimiento adecuado si se cuida, está completamente abandonada, y en ella penetra quien bien le parece y la utiliza como si fuese una destinada al aprovechamiento común, causando en ocasiones daños importantes.

Es muy conveniente que por la Alcaldía se ordene alguna vigilancia, pues aunque ésta no sea constante, los que penetran en aquel bosque, se dan perfecta cuenta de que a distintas horas van por allí empleados municipales y pueden ser sorprendidos en sus manejos y castigados.

Hemos tenido la suerte de que entre los Institutos suprimidos no aparezca el de Llanes.

Los mismos profesores de nuestro primer Centro de enseñanza se hallan sorprendidos y admirados del número de alumnos que se hallan matriculados y de las solicitudes que se anuncian para los últimos días de este mes, noticia que debe llenarnos de satisfacción, aunque ello pese en su interés personal a aquellos que hacen en contra campaña.

Se llevan activamente los trabajos para obtener los fondos que le pertenecen, y cuando esto se consiga, las 20.000 pesetas de renta asegurarán la vida de nuestro Instituto, beneficiando la cultura general y aumentando la población, bien por los estudiantes hospedados durante el invierno o por las familias que se radican aquí para estar al cuidado de sus hijos.

Preciso es que exista una acción pública, una presión del vecindario, para que el Gobierno obligue a los que se resisten a entregar ese dinero, lo hagan sin dilación. Ello sería eficazísimo en las altas esferas administrativas.

Estamos en plena cosecha de los frutos de campo, la cual ha sido muy abundante en este año agrícola, por la buena temperatura disfrutada.

Ahora bien, nuestros agricultores se lamentan amargamente, y con razón, de que existen unos cuantos... desaprensivos, los que buscan horas apropiadas, asaltan las fincas y se llevan lo que les conviene, manteniendo sus animales domésticos con el producto de sus excursiones.

Y eso se verifica en mayor escala en las inmediaciones de la villa de Llanes, pues las hortalizas desaparecen rápidamente.

Conviendría que la Guardia municipal diurna y nocturna vigilara las entradas de la villa, y cuando viese a algún individuo que no tiene fincas conduciendo sacos o cestas con frutos de la tierra, le interrogasen para que demuestre la procedencia de ellos.

En cuanto se hagan algunos escarmentamientos enviando a esos individuos a disposición del Juzgado, se acaban estos hechos delictivos.

El tan famoso «monolito» del puerto de Ibanico ha desaparecido totalmente al embate de las olas del mar Cantábrico; ello tenía que suceder, forzosamente, por las malas condiciones, tanto de construcción como de la forma de ser colocado.

Ahora están paralizadas las obras

TRASLADG
Por deseo voluntario, ha sido trasladado a Avila don Gerardo Martín, que durante año y medio vino ocupando diligentemente el cargo de administrador de la estafeta de Correos de Ramales.

Sentimos la marcha de tan probado funcionario y amigo, que había conseguido sinceras amistades entre nosotros.

TOMA DE POSESION

Ha tomado posesión de esta estafeta de Correos el culto oficial don Ramón Carnicer Blanco, a quien deseamos toda clase de aciertos en el desempeño de su cargo.

Luigi DI THARASCANI

Santoña.

INSTITUTO ELEMENTAL DE SEGUNDA ENSEÑANZA (MANZANEDO)

El día 27 del mes en curso darán principio los exámenes para los alumnos oficiales de este Instituto que tengan pendiente alguna asignatura para esta convocatoria, y los matriculados en ingreso, verificándose en primer término los de asignaturas, y al final los de ingreso.

FUTBOL

Ha despertado gran interés el partido que ha de jugarse el próximo domingo en esta villa entre el equipo local y el Deportivo Torrelavega, pues es de esperar que después del triunfo obtenido sobre el Laredo, al que vencieron por un tanteo de 4-1, y los valiosos elementos que han introducido en su equipo, vengán a esta dispuestos a llevarse los puntos del Santoña.

Los de casa también tienen ganas de pelea, envaletonados por su empate del domingo en Reinos, y en espera de que para la fecha indicada pueda presentarse su equipo completo.

«El Cantábrico», en Llanes

del puerto, o, por lo menos, van con la lentitud que significa el emplear solamente tres o cuatro hombres.

De esa manera se corre el riesgo de que la ya difícil entrada a nuestra ria se inutilice totalmente y tengan nuestros pescadores peligros en su necesaria industria.

Allá por el año 1894, don Alejandro Pidal y Mon, en un famoso discurso que pronunció en Llanes, insistió reiteradas veces en que el puerto, en cuatro o cinco años, sería una realidad para el cabotaje, pues entonces nuestro Concejo, para el envío de mercancías en grandes escala, no contaba más que con los vapores y veleros, que los traían de Gijón y Santander, por ser sólo proyecto el ferrocarril que hoy tenemos.

Desde entonces acá, comenzando por los primeros contratistas, hasta la fecha, el puerto de Llanes ha tenido la mala fortuna de tener contratistas poco escrupulosos o carentes de medios para llevar a cabo una obra de esa importancia.

Construido el ferrocarril desapareció la importancia de Llanes como puerto de cabotaje, siendo suprimida la Aduana y pasando a depender de Ribadesella, como lo está en la actualidad.

Pero de una manera insensible, sin que hubiese acuerdo previo, fué convirtiéndose en puerto pesquero, aumentando su flota y estableciéndose bastantes fábricas, bien montadas para la manipulación de los productos extraídos del mar.

Es de suponer que esta variación, en sus actividades marítimas, ha de haber traído la consecuencia indudable de que los técnicos modificasen el primitivo proyecto, adaptándole en forma tal, que se convirtiera en puerto de refugio pesquero para las embarcaciones de aquí, y para los que se acojan a él en tiempos tempestuosos o vengán a vender a nuestra Almotacena.

Don Gumersindo Gutiérrez Cándara, que tanto ha hecho por Llanes, y que es un ilustre ingeniero, especialista en estas cuestiones, logró obtener del Ministerio de Obras públicas una considerable cantidad para continuar las obras. Pero este señor no había contado, sin duda, con que un contratista diese al traste con tan buenos propósitos.

Esta es, a grandes rasgos, la situación de nuestro puerto.

Se han adquirido muchos barcos para esta industria; se han construido amplios y modernos locales para transformar la pesca, y al amparo de esto, muchos hombres han abandonado otras ocupaciones para dedicarse a la marinería. Todo esto llegará a un momento en que quedará paralizado, perdiéndose una gran riqueza y delando a los marineros en muy precaria situación.

Ello requiere un pronto remedio; no puede demorarse por más tiempo...

C. S.

Suscripción a favor de la «Sam».

El Consejo directivo de la Federación Montañesa Católica-Agraria prosigue con la máxima actividad sus trabajos en favor de la obra de los campesinos montañeses.

Afortunadamente de la provincia llegan noticias más alentadoras, que hacen que la enojosa labor que está llevando a cabo dicho Consejo se vea asistida por aquellas personas que de cerca están palpando la proximidad de la ruina provincial en todos sus aspectos.

¡Capitalistas de la ciudad, no olvidad!

LOS DEPORTES

DE TODO UN POCO

Cosas interesantes que sabemos.

Tenemos que rectificar. La Prensa madrileña no se mete con el Racing. Se limita a preguntar: ¿Dónde está el lobo ferroz?...

Manolo Rosón atribuye el fracaso a haber tenido que comer a las doce. Y esto en el Racing, donde todos son señoritos que comen ordinariamente a las dos...

Sostiene también que Gutiérrez fue uno de los mejores «goledores» que tuvo Santander.

Entre éste y Ortiz de la Torre, seis tantos.

No sabe si por efecto del calor o de que la raza se va perdiendo, el Racing no las olía.

Ya se encargaron de hacerlo los del Nacional.

En fin, se confía en que algún día se cehen «palante» y en algún milagro que otro.

Todo muere, menos la ilusión.

Resumen: Madrid, 7 puntos; Racing, 5; Zaragoza, 4; Athletic, 2; Valladolid, 2; Nacional, 2. Esperemos al lunes.

Pivotaldas.

El Racing, de Santander, fiel a la tradición, es equipo de turno impar.

Hemos buceado en el calendario de la primera división y el Athletic juega en el Sardinero en día de turno par.

Nadie le quita seis a cero al Athletic.

Pero el domingo pasado el Nacional se encontró con el Racing en día de non.

Ahora...

Ahora se le puede echar la culpa a Gutiérrez, el nuevo portero.

¡Oh!...

Esto cada vez está peor.

Aquí siempre hemos concedido importancia a los nombres de los jugadores y siempre habíamos creído que un hombre que se llama «Chas» o «Nin», por ejemplo, tiene que ser un jugador rápido.

Como habíamos creído siempre que un Chiri, un Pichi o un Chus han de ser artistas.

Pero...

Acabamos de saber que el interior izquierdo del Unión, de Vigo, se llama Herodes.

Y empezamos a temer por los «niños» bonitos del fútbol.

Ya conocemos la composición del nuevo Gobierno.

Y, a su vista, aseguramos que Larriaga seguirá en el Racing.

Por lo menos hasta la próxima combinación.

Prometemos no hablar más del seis a cero.

Ahora, a esperar nuevos triunfos.

SOLLERIUS

Barreda, 1; U. J. Cantabria, 0.

Partido duro, de campeonato, el jugado por estos dos equipos en Barreda. Mucha ciencia, mucha filigrana, pases matemáticos derrocharon los del J. Cantabria, mas fallos aún de cohesión, tan buenos elementos como tienen, fueron, aunque por la mínima diferencia, derrotados por ese equipo brioso y duro, que es el Barreda. Creemos sinceramente que el J. Cantabria es digno representante de los deportistas santanderinos en el torneo regional de primera categoría.—J. A.

(Viene de la página sexta.)

déis que el pobre campesino montañés y el porvenir de la Montaña está pendiente de vuestro auxilio!

No lo escatiméis.

Segunda lista de donativos

Suma anterior, 35.500 pesetas.

Don Alfredo Menezo, párroco de Parbayón, 250 pesetas; don Nemesio Trueba, coadjutor del Santísimo Cristo, 100; don Victoriano Fernández, párroco de San Román de la Llanilla, 100; don Ricardo Secadas, capellán, 100; don José Ramón Vega Hazas, presbítero, 250; don Agustín Tobalina, vicario de la diócesis, 500; don José Fuentes Pila, 1.500; don Santiago Fuentes Ochoa, 2.000; don José Castro, párroco de Hoz de Anero, 100; don Nemesio Cuevas, párroco de Renedo, 250; don Lauro Fernández, canónigo, 1.000; don Tomás Soto, capellán de Ciriego, 100; don Sixto Córdoba, párroco de Santa Lucía, 1.000; recaudada en el pueblo de Rubayo, 578; don Silverio Gutiérrez, H. «El Continentes», 308; don Vicente Quintana, 500.

Total de la segunda lista, 44.136 pesetas.

Nota.—En la primera lista figuraba un donativo de la señora viuda de Pedraja, habiéndose omitido por olvido su nombre, que es doña Manuela Herrera, viuda de Pedraja.

FUTBOL

Retos, resultados y convocatorias.

Se ruega a los jugadores del Libertad estén hoy, a las nueve y media, en el domicilio social, Doctor Madrazo, 28, para celebrar junta general.

El Club Daoiz convoca a jugadores y socios en el domicilio social de Manuel del Castillo, el viernes, a las ocho.

El D. Miranda ruega a sus jugadores estén hoy, jueves, a las ocho, en el Alta, para verificar los primeros entrenamientos.

El Rayo Sport ruega a sus jugadores: Fede, Soto, Toniuco, León, Megoya, Senén, Bengochea, Filin, Casal, Maño, Ricardo y Teto, estén hoy, a las ocho, en el local, para tratar asuntos de interés.

Se convoca a todos los jugadores del N. Magallanes a junta general extraordinaria hoy, a las ocho. Asuntos de interés.

El infantil del Unión Juventud reta al infantil del Daring Club, en partido de entrenamiento, el domingo, a las diez, en el campo del Eclipse.

El San José, de Astillero, empató a cuatro tantos con el Estrella, de San Salvador. Del San José se destacaron José Pascual, que metió dos goals, y Campuzano, que marcó otros dos. El vencedor retó al vencido hoy, en San Salvador. ¿Hace?

***** FEDERACION CANTABRA *****

Partidos para el domingo.

En reunión celebrada por este Comité se tomaron, entre otros, los siguientes acuerdos:

Señalar para el domingo los siguientes partidos correspondientes al Campeonato de primera categoría:

En Reinoso, a las 3'30, Deportivo Naval-Unión Juventud Cantabria.

En Santoña, a las cuatro, Santoña-Deportivo Torrelavega.

En Barreda, a las cuatro, Barreda-Deportivo Laredo.

ROYALTY

GRAN HOTEL-CAFE-RESTAURANTE JULIAN GUTIERREZ

Casa especializada en BODAS, BANQUETES, LUNCHES y TES, con servicio moderno, del más refinado gusto.

RESTAURANTE RENOMBRADO

Plato del día: Lengua brescaada Napolitana.

ATLETISMO

LOS ACUERDOS DE LA ATLETICA MONTAÑESA

En reunión del Comité de la F. A. M., y después de examinar las actas de los resultados técnicos de las diferentes jornadas de los VII Campeonatos regionales y concurso para infantiles y neófitos, se acordó ver con satisfacción el entusiasmo de los clubs adheridos, S. D. Unión Montañesa, Deportivo Torrelavega, Hispania, Club N. San Martín, Instituto de Cultura Física y Sociedad Vimenor, de Vioño.

Se aprobaron y dieron carácter oficial, comunicándolo a la Confederación Española, las dos pruebas de preparación y jornadas del 25 agosto, 1, 8, 15 y 22 de septiembre.

Dando por oficiales las pruebas del Vimenor F. C., Juventud de Santa Lucía y U. D. de J. C., en Bezana.

Se autoriza al doctor Bolívar para organizar un concurso en los Arenales, y al señor Helguera, para celebrar otro concurso como despedida del notable ex campeón de España de pérgata Galán, homenaje que organizará la Unión Montañesa, en Miramar, próximamente.

También el Comité señalará la fecha de entrega de trofeos a los clubs que, de conformidad con el reglamento publicado y lo que determina la C. E. e. I., sean merecedores de ellos.

Confeccionar el calendario de cross-country para la próxima temporada.

Advertir a cuantos atletas estén en posesión de licencia 1935, que se abstengan de tomar parte en concursos o pruebas que previamente no estén autorizadas por este Comité.—El Comité ejecutivo de la F. A. M.

YOLAS

Campeonato de Santander.

Organizado por el Club Náutico San Martín, y patrocinado por el Sindicato de Iniciativas, se celebrará el próximo domingo esta importante prueba, en la que se disputarán los premios siguientes:

Gran copa del Sindicato de Iniciativas por equipos.

Este magnífico trofeo pasará a posesión del equipo de tres corredores que mejor puntuación obtenga, ganando la regata dos años seguidos o dos años en tres alternos.

Primer premio, Copa Caobo.

Segundo, Copa Atlántic, de don Ramón Arrarte.

Tercero, pitillera, de Casa Quinto.

Cuarto, estuche de escritorio, de don Ceterino Pico.

Quinto, medalla, de don Fermín Sánchez.

Antes de esta gran regata tendrá lugar otra, también de yolas, para corredores que no hayan participado en campeonatos oficiales. A esta regata se conceden los siguientes premios:

Primer premio, copa donada por el señor Presmanes.

Segundo, pitillera, del señor Láinz.

Tercero, cartera, de un desconocido.

Cuarto, pluma estilográfica.

La inscripción es gratis, en el Club Náutico San Martín.

RACING-VALLADOLID

El domingo, a las cuatro

EN EL SARDINERO

MAS COSAS

VARIEDADES DEL MOMENTO

Tazio Nuvolari se retiró en el circuito de Lasarte. Nuvolari ha presentado sus disculpas; pero él sabe muy bien que la causa de abandonar fué el verse desbordado por Carraziola y algún otro, cosa que su orgullo de «as» no podía permitir.

Si bien es verdad que el asfalto de Guipúzcoa no fué nunca muy propicio para el gran corredor italiano, en esta ocasión todos los elementos se habían puesto de acuerdo para procurar el triunfo de Tazio; incluso en la carrera ni siquiera figuraba un abisinio, que sería, «¡Corpo di Baco!», la única argumentación que podría oponernos Nuvolari para justificar su fracaso.

La paliza que Joe Louis ha propinado a Max Baer es fácil que no haya extrañado a nadie; en cambio, a nosotros nos ha producido algo de estupor, y vamos a explicarla. Ustedes saben que la lógica es enemiga irreconciliable de los técnicos. Pues bien, los expertos se habían dividido; unos, afirmaban la victoria del moreno, mientras otros se manifestaban a favor del «niño judío».

En estas circunstancias, lo natural ¿no hubiese sido un «match» nulo?

Sin embargo, la «madre del silogismo» se ha portado como es debido con relación al campeonato español de ciclismo.

Los eruditos aquí tampoco llegaron a ponerse de acuerdo; de una parte estaban los partidarios de Cañardo, y de otra, los que asignaban el título a Luciano Montero. Naturalmente, nadie ignora que el campeón lo es Cardona.

BOLSAS

DE MADRID Dia 24 Dia 25

Table with financial data for Madrid, including Tesoro 5 por 100, Interior F., and various bonds.

DE BARCELONA Dia 23 Dia 25

Table with financial data for Barcelona, including Interior (partida), Amortizable 1926 (partida), and various bonds.

DE BILBAO Dia 25

Table with financial data for Bilbao, including Banco de Bilbao, Banco de Vizcaya, and various bonds.

EL CANTABRICO

APARTADO 20

COTIZACION LOCAL

Table with local market quotations, including Fondos públicos, Obligaciones, and various bonds.

EL DOMINGO, EN EL SARDINERO

Racing-Deportivo Valladolid.

El próximo domingo, a las cuatro de la tarde, se jugará en los Campos de Sport la quinta jornada del Campeonato mancomunado, siendo los contendientes de este «match» el Racing Club y el Club Deportivo de Valladolid.

Con este partido termina el once del Racing la primera vuelta del Superracional, y en el que ha logrado cinco puntos en el Sardinero, esperándose entre la afición que la suma en la tabla puntuaria siga en auge, toda vez que el segundo puesto del subcampeonato corre un gran peligro, por ser el equipo del Zaragoza un serio candidato a él, ya que tiene cuatro puntos a su favor.

Todo un gran encuentro de campeonato el que se prepara para el domingo, y en que va a cerrar la primera vuelta del once vallisoletano, que tan buenas actuaciones ha tenido en Santander, y que en la ocasión presente tratará de seguir manteniendo su prestigio en la cancha del Sardinero.

JULKIN

EL MEJOR RELOJ.—San Francisco, 18.

BOXEO

Max Baer anuncia que se retira definitivamente.

DETALLES DEL COMBATE

Nueva York.—Como anticipamos ayer, el joven negro, con su brillante cuerpo de línea de pantera, venció por k. o. al ex campeón del mundo, Max Baer, en el cuarto asalto.

El combate estaba señalado a quince asaltos.

Louis castigó con duros golpes el cuerpo de Baer durante los cuatro asaltos, y el campeón dió con su cuerpo en las tablas tres veces.

Louis, en el curso del combate, lo desarrolló con un dominio absoluto,

FIGURAS DEL BOXEO

Este hace suponer la posibilidad de que Max Baer se retire del boxeo.

Reseña del combate, round por round:

Primer.—Ambos pugiles inician el combate con mutuos golpes de tanteo y con gran cautela intentan probar las fuerzas respectivas.

El negro ataca con su izquierda al cuerpo de Baer.

Baer castiga a Louis; pero éste, esquivando, propina golpes a su enemigo que le llegan al cuerpo.

Louis, de dos izquierdazos rápidos, hace sangrar al ex campeón por la nariz. Baer contesta, obligando a Louis a llegar hasta las cuerdas, donde le castiga con duros golpes al cuerpo.

Segundo.—Louis inicia este asalto colocando un tremendo «uppercut» a Baer, que se ve obligado a refugiarse en un rincón. Luego hace tambalearse a su adversario con un fortísimo derecho a la nariz. El ex campeón sangra nuevamente.

Trata Louis de poner una serie de diversos golpes a su contrincante, haciéndole perder terreno, hasta que la espalda de éste se apoya en las cuerdas.

El enemigo continúa marcando puñetazos con ambas manos a la cabeza de Baer, que se ve obligado a utilizar el «clinch» con frecuencia.

Louis aparece fresco, como si no peleara, y, desde luego, no sufre ninguna lesión.

Termina este «round» recuperando algo el ex campeón, ligando unos rápidos derechazos, que su enemigo recibe inmutable.

Tercero.—Con gran serenidad, pero con extrema rapidez, Louis pone de manifiesto su superioridad, colocando una serie de izquierdazos a la cara y cuerpo de Baer, empujando hacia atrás la cabeza de su contrincante y derribándole al suelo, donde el ex campeón permanece hasta el cuente de nueve. Baer se levanta; pero con gran rapidez Louis le dirige otro golpe a la cabeza, que le derriba de nuevo. Salva a Baer del «knock-out» el gong al tocar la terminación del «round», cuando ya le habían contado hasta cinco.

Cuarto.—Al primer intercambio de golpes, Baer comienza a sangrar por la nariz.

El negro propina fuertes puñetazos con la izquierda a la cara de su enemigo, a quien ataca con gran vigor, golpeándole energicamente con la derecha el cuerpo. De un fortísimo izquierdazo a la cabeza de Baer, éste cede terreno y Louis continúa con golpes de ambas manos.

El árbitro amonesta a Baer porque utiliza en la pelea golpes con el reverso de los guantes.

Baer permanece a la defensiva y sigue recibiendo tremendos izquierdazos, que son los golpes favoritos del negro.

Por tercera y última vez el negro ataca con golpes de derecha con tremendo brio desde gran distancia, que al caer pesadamente sobre la mejilla del cineasta pone fin al combate, derribando a éste y dejándolo k. o.

BAER ANUNCIA SU RETIRADA

Nueva York.—Inmediatamente después del combate, Max Baer anunció que tenía intención de retirarse del boxeo.

Pidió un cigarrillo y cerveza, y dijo: «Nunca más volveré a boxear. Espero que Louis hará mucho dinero. Es un buen chico, pero no creo que llegue a ser campeón.

Louis, con su reserva acostumbrada, dijo simplemente: «Su barbilla es una de las más duras que yo jamás haya pegado, pero también es una de las más fáciles.

Relojería SUIZA

Relojes de todas clases y formas TELEFONO 1702

AMOS DE ESCALANTE, NUMERO 4

CICLISMO

La carrera infantil del domingo.

El domingo, a las diez y media, y organizada por el Deportivo Cantabria, se celebrará una carrera infantil en las categorías A y B, pudiendo tomar parte los peques de ocho a once años y los de once a catorce.

El recorrido será un circuito establecido en la calle Antonio López, dando diez vueltas a los solares donde estuvieron los almacenes de Maliaño, recientemente derribados, con un total aproximado de diez kilómetros.

Inscritos: José María Urgel, campeón de Cataluña, y Pedro González, de Santander.

Esperamos, por lo tanto, ver inscritos a los hermanos Gómez, Cruz, Valdivieso y otros infantiles.

Se disputarán en cada categoría una copa y dos medallas con alegoría ciclista.

El jurado para esta carrera estará formado por los señores siguientes: Presidente, don Nicolás Zamanillo; secretario, don Manuel Garrido; vocal, don José María Pinedo; cronometrador, don Alfonso Cruz; juez-árbitro, don Carlos Beraza; juez de salida y llegada, don Ricardo López Dóriga.



Joe Louis, la esperanza realidad negra, vencedor, por nocaut, de Max Baer.

propinando vertiginosos derechazos a la barbilla de Baer pesadamente.

Este es el primer k. o. que ha tenido en su carrera el ex campeón del mundo, iniciada hace seis años.

Todo esto quiere decir que en nuestro deporte favorito aún hay patria, y que, por consecuencia, estos «resultados tromba» nos parecerán muy bien cuando se administran oportunamente durante la temporada, y, sobre todo, cuando se exceptúa al Racing de ser incluido en ellos, pues las caras que vimos el pasado domingo en el Sardinero, por nada del mundo quisieramos verlas más.

El Athletic, de Bilbao, ha querido congraciarse con su «hinchada», y ha obsequiado al Donostia con siete rotundos goles.

Sentimos la curiosidad de saber qué pensarán en Méjico del equipo guipuzcoano.

Por su parte, el Racing fué verdaderamente «laminado» en la cancha de Chamartín. No vamos ahora a hablar de las causas de esa derrota, pues ya lo han hecho cumplidamente todos los demás compañeros de esta ciudad. Unicamente nos estamos preparando para oír el próximo domingo ocho mil «sotos de pito», y para ver al Valladolid, que seguramente pagará los vidrios rotos.

IMPERMEABLES

Todos los tamaños. Clases inmejorables.
Cosidos y pegados para mejor resultado.
Los mejores y más baratos de la plaza.

ALMACENES

LA BATALLA

Aírazanas, 4 y 6

HERNIADO

Cuidese usted racionalmente.

Personas eminentes y numerosos médicos han comprobado por sí mismos que con las aplicaciones C. A. BOER se obtiene una reducción progresiva y definitiva de la HERNIA. Estas aplicaciones son hechas especialmente de acuerdo con las características que presenta cada HERNIA, descartando inmediatamente todo peligro de estrangulación, sin alterar en nada la vida normal del paciente. Los Aparatos C. A. BOER obligan suavemente a que los intestinos ocupen su lugar en el abdomen, y al quedar libres las paredes lesionadas, la naturaleza cumple su misión reparadora, fortalece los tejidos y termina con la desaparición radical de la HERNIA. Prueba convincente de ello son los testimonios públicos de miles de personas a quienes, como a las que abajo firman, ha devuelto la salud el Método C. A. BOER.

«NAVAJAS, 2 de agosto de 1935. Señor don C. A. BOER, especialista herniario, BARCELONA.—Muy señor mío: Por fin, me complace en comunicarle la curación de la hernia escrotal que sufrí durante dieciocho años. En el tiempo que he tenido aplicados los aparatos C. A. BOER, he desempeñado todos los trabajos de mi profesión sin molestia alguna. Agradecido, me suscribo de usted atento seguro servidor, q. e. s. m., MANUEL MUÑOZ, comerciante, NAVAJAS (Castellón).»

«PALMA, 8 de agosto de 1935. Sr. D. C. A. BOER, especialista herniario, BARCELONA.—Muy distinguido señor mío: Tengo verdadero placer en agradecerle los sorprendentes resultados que he obtenido con los excelentes Aparatos y Método C. A. BOER, tratando la hernia de gran volumen y grave índole que ponía constantemente mi vida en peligro. Muy reconocido a la eficacia del Método Boer, me reitero de usted atento seguro servidor, q. e. s. m., JAIME IGNACIO SALOM, avenida A. Roselló, núm. 117, tercero, PALMA DE MALORCA.»

Herniado: No vacile usted más perpetuando su malestar. Su interés exige cuidados racionales para su HERNIA. Deseles usted cuanto antes. Visite al eminente ortopédico en:

- Bilbao, miércoles, 2 octubre, Hotel Inglaterra.
 - Torrelavega, jueves, 3 octubre, Hotel Comercio.
 - SANTANDER, viernes, 4 octubre, HOTEL CONTINENTAL.
 - Llanes, sábado, 5 octubre, Hotel Victoria.
 - Cangas Onís, domingo, 6 octubre, Hotel Santa Cruz.
 - Infesto, lunes, 7 octubre, Hotel Gran Via.
 - Oviedo, martes, 8 octubre, Hotel Francés.
- C. A. BOER, ESPECIALISTA HERNIARIO DE PARIS
PELAYO, 60. — BARCELONA

LEGITIMO JEAN PARIS

PAPEL DE HILO PURO



Gran premio en la exposición de Sevilla

El dinero invertido en publicidad es el que produce mayor rendimiento.

Todo el que se dedica al comercio debe tener siempre presente el antiguo aforismo: "Quien no se anuncia, no vende"

MANUFACTURAS DE PRODUCTOS ALIMENTICIOS

JOSE BAGET CODINA, Sociedad Anónima.

REUS (Tarragona). Fábricas en Sevilla y Valencia.

Legumbres partidos y pelados: Habitas (a pesetas: 66.-, kilogramos), Guisantes verdes (a pesetas: 87.-, kilogramos), Lentejas (a pesetas: 84.-, kgs.)

Precios mercancía puesta sobre muelle Santander, salvo variación.

Purés y Tapiocas, Arroces selectos, sémolas de arroz, harinas diversas. Exportación de cereales y legumbres de Andalucía. Correspondencia a: Fortaleza, número 2, Sevilla.

NOTA.—Estableceremos relaciones con agentes-representantes bien introducidos en el ramo de la alimentación, siempre que sus demandas vengán acompañadas de referencias a nuestra satisfacción.



Como un espejo

siempre limpia y en buen estado conservará sus vestidos y toda la ropa así como las corbatas, cuellos, sombreros, uniformes, sotanas, manteos, tapetes de mesa y de billar, etc. etc. limpiando con el prodigioso producto

NETTOSOL

que quita toda clase de manchas de grasa, aceites, pinturas, esfermas, alquitrán, etc. y los vestidos quedan desinfectados.

Frascos a 2'50 y 4'50 • EN TODAS LAS DROGUERIAS

HAMBURG - AMERIKA LINE
Línea Cuba y México

ORINOCO

el 1 de octubre

Línea Centro y Sud América

CARIBIA

el 18 de octubre

Hoppe y Compañía.
Paseo de Pereda, 26. Teléfono 1992. Telegramas: Hoppe

ACADEMIA MILITAR

Treinta años de éxitos crecientes en las Carreras Militares, Armada, Ciencias, Ingenieros, etc. El resultado, como siempre, de este curso es:

Ingenieros Industriales.—Los dos únicos alumnos presentados en Bilbao, aprobaron.

Ciencias (Militares).—Los tres únicos alumnos presentados aprobaron en la Universidad de Salamanca.

Clases particulares.—Los cinco alumnos que las tuvieron sacaron un sobresaliente, un notable y tres aprobados.

Director: DON ROSENDO ALVAREZ BREGEL
Santa Clara, 10, 1.º—Santander.

SEÑORAS: El flujo y enfloramiento de la madre

se curan con las irrigaciones del Dr. Valley

BLENNORRAGIA

(Purgaciones.)

Curación radical, tanto las recientes como las crónicas, tratándose uno mismo, con el tratamiento moderno SECRETOL.
Venta en farmacias.

ADELFA PILA

Comadrona del Seguro de Maternidad.
Consulta de 2 a 6.
Concordia, 19, 4.º Tel. 2254.

SECCION DE ANUNCIOS CORTOS POR PALABRAS

PASTILLAS «BONALD», cloroborodicas, mentol y benzocaina: boca, garganta, tosés. Preventivas de la gripe. De venta: Droguería Pérez del Molino y farmacias.

ESPERANZA GOMEZ, profesora en partos. Consulta diaria. Santa Clara, 7, cuarto. Santander.

AUTOMOVILES DE OCASION, de diversas marcas, modelos cerrados, dos y cinco plazas, patente pequeña. Informarán, paseo de Pereda, 21. Manuel Castellanos.

CONSULTA ECONOMICA DE ENFERMEDADES VENEREAS-SIFILITICAS, los días laborales, de 4-6 1/2 tarde, a cargo del médico especialista Vega Trápaga. Méndez Núñez, 7.

PROPIETARIOS.—La Sección Administración de fincas de la Cámara de la Propiedad se encargará, en condiciones ventajosas, de administrar vuestras casas.

ACADEMIA de Corte y Confección, por profesora titulada. Garantizase enseñanza, dentro plazo cuatro meses, con derecho hacerse ropa. Ofrecese lecciones particulares. Vargas, 31, tercero.

VISITACION F. TOLOSA.—Profesora en partos. Gabinete de medicina y cirugía menor. Florida, 7, cuarto.

SEÑORITAS! ¿Le interesa hacerse profesora de corte y confección en poco tiempo? La Academia «Marias», representante de Madrid, se lo garantiza. San Francisco, 1, primero.

FECCAS, paño, manchas del cutis, desaparecen con Crema Radical «Isiris». 5 pesetas. Venta droguerías. Depósito: Pérez del Molino, Santander.

TRASPASO LOCAL, sitio céntrico, recién reformado, poca prima. Plazo diez días. Dirigirse, por carta, E. A., en esta Administración.

JULKIN, el mejor reloj. San Francisco, 18.

NO LO OLVIDE.—Para conservar pollos sanos y gallinas ponedoras, precisa «Gallio», adoptado en principales granjas avícolas de España. Venta farmacias y droguerías. 1'85 pesetas caja.

PLENORRAGIA (Purgaciones). Se cura con «Blenoriol Nuelman». Para tomar a cucharadas. Venta Farmacias. Depósito: Pérez del Molino.

CREDITOS para construcción de viviendas y compra de propiedades agrícolas, podéis obtener Cooperativa de la Propiedad. Delegación provincial. Calderón, 15. Apartado 231.

SOMBREROS PARA CABALLERO.—Adquiéranlos usted en la Sombrerera Casa Herrero (antiguo dependiente de A. Rivero). Siempre los últimos modelos y a precios reducidos. San Francisco, 22. Taller para su reforma.

ELIZALDE.—Escuela conductores de automóviles. Auto preparado para enseñar. Preparación carnets de primera. Tramitación expedientes. Máxima garantía. Campogiro, 58. Santander.

NO TENGA más tiempo los muebles deslucidos por falta de barniz; consulten precios. Bustamante. Taller barnizados. San Celedonio, 13.

PAPELETAS DEL MONTE, oro, plata, platino, objetos de oro viejo, compro, y pago más que nadie. Rualasal, 7, segundo derecha.

TARTAMUDEZ, TIMIDEZ, RUBOR, nerviosidad, tristeza, obsesiones, trastornos sexuales, etcétera, se corrige rápidamente. Escribid: Instituto Nacional, Nueva San Francisco, 21, Barcelona. (Incluid sello.)

TERRENO vendo, buenos lotes, baratos, en avenida de Pablo Iglesias. Informes: «Sares», Calderón, 3, entre-suelo.

PENSION, en edificio moderno, sitio céntrico y con buena clientela, urge venta por traslado. Informes: Publicidad «Sares», Calderón, 3.

SEÑORAS.—Regularéis vuestro periodo, reapareciendo, con Pildoras Foredal. Diez pesetas. Farmacias, Pérez del Molino.

SE VENDE casa-chalet, planta baja y piso, con dos cocinas, dos cuartos de baño, magníficas habitaciones, jardín, huerta y gallinero, todo recién construido, cerca estación ferrocarril Cantábrico y paseo del Miño. Informes: Paco Cayón, zapatería, Torrelavega.

VENDO motocicleta, B. S. A., 5 HP., 1.000 kilómetros recorrido. Informes: Bar Buciero, Santaña.

¡¡ENFERMOS!! Vuestras enfermedades curarán acudiendo al Instituto de Medicina Natural. Burgos, 2, primero. Consulta 10-1 y 3-7. Miércoles-jueves, gratis.

SE TRASPASA bar, de comidas y bebidas, frente a la estación de Bezana. Informes en el mismo.

PROFESORA. Clases taquígrafía, mecanografía, ortografía. Enseñanza perfecta. Horas de recibir, sólo de tres a cinco, Compañía, 20, segundo derecha.

CORTE-CONFECCION, dirigido por profesora diplomada. Garantizase enseñanza tres meses, con derecho hacerse ropa. Cursos breves para forasteras. Sánchez Silva, 13, tercero izquierda.

PEÑACASTILLO, barrio Camarreal, se vende o alquila casa nueva, lavadero. Razón: Méndez Núñez, 2, Cordera.

¡EBANISTAS Y CARPINTEROS! Tableros contrachapados de la Aeronáutica, molduras, maderas del país, precios económicos. Casto Elvira, Guevara, 11. Teléfono 1690.

COLEGIO SAN JOSE SUANCES. Dirigido por Marianistas. Internos, medipensionistas y externos. Primera Enseñanza y clases de Comercio.

TRASPASO tienda ultramarinos, céntrica, buena clientela. Informes, esta Admón.

E. SALCINES DE LA RIVA. Máquinas de escribir «Underwood». Venta, alquiler y lecciones. Blanca, 6. Teléfono 3599.

«AUSTIN», ocasión, 7 HP., modelo 1934, se vende. Garage Central, General Espartero, 5. Teléfono 2639.

VENDO dos casas desalquiladas, planta baja y dos pisos, 13.000 pesetas cada una, llave en mano. Informes, en esta Admón.

¡GANADEROS, APROVECHAD LA OCASION! Vendese refoño y pastos de finca grande; cuadra para aprovechamiento. Informan, Mirones, en Vioño; Sañudo, Redondo.

LOCAL propio para bar, perfumería, telas, etc., se traspasa, en buenas condiciones. Informes: Ramón Fernández, «Los Gabrieles», calle General Espartero.

ARI SANTIAGO, comadrona municipal, de Seguro de Maternidad y practicante. Asistencia, partos y cirugía menores. Consulta diaria en Solares.

«FIAT», 8 caballos, seminuevo, conducción interior, se vende, baratísimo. Isabel la Católica, 4, entre-suelo. Señor Rodríguez.

SE VENDE casa, 9 por 100 interés libre, 57.000 pesetas. Pisos nuevos con baño, alquilo, 70 pesetas. Informes: Magallanes, 5, segundo derecha.

CASA particular, sol todo el día, alquila habitaciones, con pensión o derecho cocina, cerca Normal. Informarán, Burgos, 26, quinto.

SE ALQUILA mansarda, propia para chica comprometida. Informarán, Río de la Pila, 9, segundo.

CASA particular, se admiten huéspedes, desde 3'50 en adelante, con baño. Informes, Administración.

PISO amueblado se alquila, sol todo el día, vistas al muelle. Blanca, 12.

TRASPASO tienda de comestibles, sitio colosal, hace esquina, en muy poco dinero, por tener que marcharse su dueño. Razón, Admón.

ALQUILO dos pisos nuevos, instalaciones modernas, baño, luz y gas. Renta 24 y 15 euros. Informes: Subida Numancia, Antonio Mendoza, 10, tienda.

PIANOS.—Si usted necesita piano, hará mal en no consultarnos precio. Tendrá una economía no menor de 250 pesetas. Marcas de garantía mundial. Escriba, sin compromiso, a Casa Viena-Muebles, Oviedo.

VOMITOS Y DEMAS MOLESTIAS DE LAS EMBARRAZADAS

Siempre ha sido motivo de preocupación los vómitos y ascos de las embarazadas, por la imposibilidad de contar con un remedio eficaz para contrarrestar dichas molestias, que con frecuencia ponen en peligro la vida de la enferma, cuando no la del nuevo sér. El Laboratorio Foredal, después de algunos años de estudios, ha conseguido una fórmula original que distingue con el nombre de GOTAS VIRA, completamente inocua; pudiendo tomarla las señoras más delicadas sin peligro ninguno, con la que desaparecen dichas molestias rápidamente a los pocos días de tomarla. Las GOTAS VIRA deben tomarse en los primeros síntomas, o sea cuando empiezan las náuseas y ascos, sin llegar a los vómitos, pues así se evitan a tiempo los trastornos nutritivos que debilitan a la enferma, precisamente cuando más necesita de una buena nutrición. Las GOTAS VIRA son, hoy por hoy, el único remedio conocido contra los vómitos de las embarazadas. Venta: En Madrid: Farmacias Gayoso, Borrell, principales de España y Centros de Especialidades, y en Santander: Pérez del Molino y Farmacias.

De no encontrarlas en su localidad, se remiten a correo seguido mandando 15 pesetas al LABORATORIO FOREDAL, Gijón (Asturias).

SE ALQUILAN uno o dos gabinetes espléndidos, soleados, oficinas o consultas, independiente, escalera primer piso, céntrico. Informes, esta Admón.

SE TRASPASA tienda en pueblo de esta provincia, de comidas y bebidas, con boiler, a 20 metros de estación. Informes en esta Admón.

«HONO».—Reanuda clases de Corte y Confección. Horas especiales para señoras, de pendientes y chicas de servicio. Atarazanas, 21, segundo.

CAMION «U. S. A.», doble enchendido, toda prueba, se vende, barato. Chakarrieta «La Ocharan Bilbaina», La Reyerta.

GRAN PENSIONADO-COLEGIO señoras de Rodríguez, Sautuola, 9. Internas, medio pensionistas, externas. Ingreso Instituto y Comercio. Clases especiales. Taquígrafía. Mecanografía. Párvulos.

ALQUILO mansarda, en el Sardinero, en 40 pesetas. Informes: Pedruca, 13, tercero.

SE TRASPASA, urgente, por no poder atenderlo, tienda pequeña comestibles, bebidas, económica, con vivienda. Poco capital. Tiene algo de porvenir. Informan, en Segismundo Moret, 14, «La Peña».

CAMA-CUNA metal dorado, con colchón de lana, se vende. Informarán, Espartero, 12, tercero derecha, de tres a cinco tarde.

SE ALQUILAN pisos amueblados. Sautuola, 9. Rodríguez.

NECESITO vivienda o chalet pequeño, con jardín o huerta, orientado mediodía, caso población. Dirigirse: Cubo, 8, cortido.

FLANCHADO TRAJES, 2'50. Tinte Alemán. Limpiezas, veinticuatro horas. Lutos, ocho.

SE OFRECE chica joven, para fuera de la capital, doncella, buenos informes. Informará, esta Admón.

ALQUILASE gabinete amueblado, derecho cocina o solo dormir, señora sola o matrimonio. Informes: Pedruca, 15, primero.

SE NECESITA maestro zapatero, que trabaje fino y fuerte. Informes, en Villacatriedro, Plácido Rulloba. (Santander.)

VENDO vivienda, desalquilada, en la calle de Viñas. Informes: plaza del Este, puesto de la Jerónima.

SE ALQUILA un garaje, con agua, 25 pesetas. Informan, San Fernando, número 24, hojalatería.

ESTUDIANTES y fijos se desean en casa particular; hermosas y ventiladas habitaciones, baño, económico. Atarazanas, 9, cuarto derecha.

MAQUINA DE COSER, «Singer», superior estado y toda garantía, vendo 175 pesetas. Rualasal, 2, bajo, informarán.

ALQUILO piso, sol todo el día, cuarto baño, termosifón, en avenida Pablo Iglesias, 19. Informa, portera.

EN FAMILIA admitiría señorita o estudiante, en Blanca-Rivera, todo confort, cuatro pesetas. Informes, periódico.

SE TRASPASA local, con o sin género, próximo a San Francisco. Informarán en esta Administración.

SE VENDE primer piso, en Cisneros, 4, con termosifón y cuarto de baño. Informarán en Florida, 12, bajo.

EN LO MAS CENTRICO se desean huéspedes, cuarto de baño. Precios económicos. Somorrostro, 2, segundo derecha.

SEÑORA sola desea dos huéspedes o matrimonios, derecho a cocina, muy económico. Lope de Vega, 13, cuarto.

ENSEÑANZA COMPLETA Corte-Confección, breve tiempo. Sistema moderno, desconocido en España. Profesora competente, práctica. Enseñanza por correspondencia. Hernán Cortés, 8.

LA RIFA DE VICTORIA y de Ramona ha correspondido a un criado de Eleofredo, en el 2.589.

GABINETE DE CURACION. Realización esmeradísima prescripciones médicas. Material completo. Facilidades pago. Primero Mayo, 10. Horas: 2-5, 7-9. Practicante, Román Larros.

NOVIAS.—En bonísimas condiciones os vendo comedor de castaño, estilo inglés. Informan en esta Admón.

¡ESTUDIANTES! La mejor pensión hace precio especial viniendo varios. San José, 18, segundo (Ateneo).

COMPRO coche, cuatro plazas, conducción interior, fuerza máxima 9 HP., en estado seminuevo. Escribid, a esta Administración, F. G. A.

¡VIAJANTES! Precio especial, 8'50. Todo comprendido. Trato esmerado. Abonos económicos a comidas fijas. San José, 18, segundo (Ateneo).

EXTRAVIO.—En Lastras (Ruesga), de un jato montisco, negro, rojo, diecisiete meses. Se gratificará a quien de razón a Nemesio Alonso, Ogarrío (Ruesga).

SE VENDE caserío, 350 carros, en Santillana del Mar; linda carretera general. Informes: Paco Cayón, zapatería, Torrelavega.

DESEAN tomar en traspaso comercio, calles Blanca, San Francisco. Informan, Fernández Isla, 5, primero.

A CIRIEGO.—Para dar más facilidades a los que vayan a visitar a sus deudos, desde el día 1 de octubre al 31 del mismo mes se cobrará a Ciriego, ida y vuelta, una peseta; ida, 0'75.—Los Bárcenas.

EN TRAVESIA VARGAS, número 17, alquilese piso, económico. Informes: Cisneros, Telégrafos.

EL DILUVIO Coctail, frente a la Plaza Nueva, Caña blanca legítima de la Habana. Manzanillo de M. Argüeso, etc.